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HenDSrhiány Debrecenben.
Ha idegen ember vetődik Debre­

cenbe és bejária a várost órákon át, 
anélkül, hogy utcai rendőrt látna, bi­
zonyára a mesebeli Eldorádóban kép­
zeli magát, ahol oly példás rend ural­
kodik, ahol az emberek élete és va­
gyona oly biztonságban van, amilyen 
Németországban volt Habsburg! Rudolf 
idejében.

A gyakorlat azonban mást mutat 
és a tényleges állapot is más, mert a 
mesebeli Eldorádótól messze esünk a 
közbiztonság tekintetében. Nincsen 
rendőr egész városrészekben. Itt van 
,t Péterfia-, a Nagy hatvan-utca, József 
kir. herceg-, Simonffy-, Széchenyi-, Arany 
János- és Miklós-utca, ahol egyetlen 
szál rendőrt nem látni egész nap. 
Éjjel is lámpással kellene keresni egy­
ógy rendőrt. A piacon, a nagyállomás- 
tól a kezdve a Nagyerdőig, 3 rendőr 
leszeu szolgálatot. És miért van ez a 
rendőrhiány ? Mert a százezer lakosú 
városnak őssze-vissza 100 szál rendőre 
van. Esvén 1000 léleknek az élet és 
vagyonbiztonságára egy-egy rendőr, ha

mind a száz rendőr éjjel-nappal per- 
maneneiában volna. A gyakorlat itt is 
más állapotot tüntet fel. Pro primo az 
a 100 rendőr csak papiroson van meg, 
mert a létszámnak 10—iíO százaléka 
rendesen fegyelmi alatt van, vagy 10 
százaléka beteg állományban van, ma­
rad tehát 70—85 rendőr tényleges 
szolgálatban. Ezek közül a fele része 
szolgálatban van, a másik fele fel­
váltva pihen, ennélfogva 30—35 főre 
zsugorodik össze a rendőrség ama 
létszáma, a moly hivatva van ily nagy 
város csendje, rendje, vagyon és élet- 
biztonsága fölött őrködni. Ez pedig 
lehetetlen állapot. És innen áll elő az 
az absurd állapot, hogy egész város­
részben rendőrt nem látni. Itt akár | 
fényes nappal lehetne lopni, rabolni, 
az emberek egymást akár le is gyil­
kolhatnák, anélkül, hogy szükség eseté­
ben rendőr jöhetne segítségére a pol­
gárságnak.

Ha az az egy szál rendőr, aki pl. 
éjjel szolgálatban van, hol. bár lát 
tumultust, verekedést, duhajkodást, 
sokszor nem mer akcióba lépni, mert 
tudja, hogy egyedül van és hiába 
sipolna segítségért, kilométernyi tá­

volságra áll a legközelebbi rendőr, aki 
segítségére jöhetne neki. A rend ói 
köztisztaság is a szerint alakulódik ki, 
A szobaleányok és cselédek vígan 
rázzák a port és piszkot a járókelők 
nyakába; döglött patkányok, macskák 
és kutyák ott hevernek napokon ál 
az utcákon; a falvakból ideserogletl 
kofák és elárusítók tíz utcai járókelők 
szemeláttára végzik azt a diszkrét 
emberi szükségletet, amit csak zárt 
illemhelyeken szokás végezni.

Egy-egy kocsi elüt egy gyerme­
ket, vagy meglett embert és mint aki 
jól végezte dolgát, nyargal tovább- 
Hát ez bizony tarthatatlan állapot, a 
melyen mielőbb változtatni kell. Az 
adófizető polgárság joggal megkövetel­
heti azt, hogy minden nagyobb utcá­
ban legalább egy-egy rendőr tegyen 
éjjel-nappal szolgálatot.

Az utcai, házankénti koldulás el 
van tiltva Debrecenben, ámde nézzék 
csak végig az utcákat, hány koldus 
járja be azokat napról-napra, a Kossuth- 
utcán pedig a déli órákban minden 
tiz lépésnyi távolságra ácsorog egy, 
Hagyján, ha csak szemérmetes kol­
dusok kéregetnének.
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iorsalino újdonságok megérkeztek Feketéméi»
Az idegesség.

A legújabb vizsgálódások.
Az utolsó évtizedekben hozzászoktak 

liioz, hogy a nagyvárosok fejlődését tegyék 
eielőssé a lakosság fokozódó idegességéért 
is ha andóságáért. Az okok olyan egysze- 
•iuknek áiszottak, hogy legott hittek bennük. 
\ köz ekedés őrületes gyorsasága, az utcák 
tangos zaja, az egészségtelen levegő és az 
iilitó ag egyre hevesbedő küzdelem az anyagi 
ötért, ezek voltak a tényezők, melyek összes- 
-égükben állítólag korunk neuraszténiájának 

. hisztériájának okozói. Higiénikus okokból 
prédikálták a természethez való visszatérés és 

„kulturá"-tól való elfordu ást. Most Stecket 
/i-mos tanár könyvet irt az idegesség okairól 
ilyan tanokat hiidet, melyek annyira e leniéi­
ben vannak a megszokott elméletekkel, hogy 
iémely okfejtése és következtetése mindnyá- 
unkat érdekelhet. Krafft-Ebinggel ellentétben, 
tki a neuraszténiáról azt állította, hogy ko­
mikra a kiélt, elhasznált, neuropatikus deka­
dencia bélyegét nyomja, Steckel arra figyel- 
neztet, hogy a neuraszténiát, hisztériát és hi- 
»ochondriát már a legrégibb orvosok ismer­
ek és leírták. A középkorban hisztériás járvá- 
tyok léptek fel, aminők ma csupán Oroszor- 
zágban ismeretesek, hol éppen a kultúra 
tiánya mozdítja elő a járványok keletkezését, 
tz sem fii, hogy a nagyváros okozza az ide­

gességet, hogy a nagyváros a kort megrövidíti. 
Az összes statisztikák azt mutatják, hogy jelen­
leg a halandóság nagy városokban kisebb, 
mint falun. Arról is sokat beszélnek, hogy az 
elmebetegek szaporodása a kultúra rovására 
írandó, hogy a nagyváros a maga izgalmas 
életével tenyészti az elmebetegeket Ez is csak 
olyan igazság, mely rövid életű. Nemrég dr. 
Gaupp V., a párisi elmekórtani klinika anya­
gán kimutatta, hogy a felvett betegek 70—80 
százaléka nem is párisi, hanem vidéki szüle­
tésű. Ez legföiebb annyit bizonyíthat, hogy a 
nagyváros a nem benne születettnek, a nem az 
ő intézményei között felnövekedettnek az ideg­
zetére gyakorol romboló hatást. A városiak 
alkalmazkodtak az uj élethez. Az idegesség 
ugyan összefügg a kuliura fokával, de más 
értelemben, mint ahogy eddig gondolták.

A legújabb pszichológiai kutatás eszme­
menete szerint azt lehetne mondani, hogy vol- 
takép nem az az ideges, akit annak tartanak, 
hanem csak a ,másik", a második, belső em­
ber az egyénben, a második én, aki az em­
berben hat, akit az akarat vagy külső körül­
mények elnyomnak, de aki megkívánja a maga 
egyéni jogait, a maga kifejezését, kifejlődését. 
Közönséges, szinte pórias példa, melyet Steckel 
idéz, illusztrálja ezt:

Ideges férj délben negyedórával később 
jön haza. Neje nyugodt hangon kérdi:

— Nem jöheisz pontosabban ? Hiszen

tudod, hogy a gyermekeknek iskolába kell 
menniök!

Mit felel az ideges ?
— Hihetett: n, hogy zsarnokoskodol raj­

tam! Avagy azt hiszed, hogy szórakozásból 
maradtam tovább az üzletben, vagy tán az 
utcán más nőkkel dévajkodtam ? Még otthon 
sincs az embernek nyugta. Ilyen körülmények 
között lemondok az ebédről.

Bámulva áll a nő és nem bírja megma­
gyarázni ezt az izgatottságot. Apró, ártatlan 
megjegyzés és utána ily szörnyű izgalom. En­
nek a kti önös viselkedésnek az oka öntudat­
lan lelkiáramlatokra vezethető vissza.

A férfi a nőt szerelemből vette el és sú­
lyosan kellett neki a napi kenyérért küzdenie. 
Jómódú szülei éppen e házasság miatt nem 
akartak róla tudni. Azonfölül észrevette, hogy 
csalatkozott nejében. Rossz gazdaasszony volt, 
gyermekeit nem bírta nevelni, noha megpró­
bált mindent, hogy e két hibáján javítson. Ezt 
a férfit az a gondolat kínozta, hogy nejében 
csalatkozott és önkéntelenül fölmerült benne 
az eszme, hogy elváljon tőle. Ezt látta e vi­
szony egyedül lehetséges megoldásának, egye­
düli oly megoldásának, mely szüleivel ismét 
kibékíthette és őt nagy vngyon örökösévé te­
hette. Igyekezett ezt a rut fondorlatot elutasí­
tani magától. De öntudatlanul benne maradt 
és — ahogy a lélektan gcnialis úttörője, Freud 
szépen kifejezi — mint pszichikus idegen test

Mir megnyílt
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De megesik, hogy egy-egy torzon- 
borz alak, csavargó rányit egy-egy 
háziasszonyra, aki kiragadja annak 
kezéből a pénzes erszényt, amelyből 
alamizsnát akart neki adni és aztán 
tovább áll, mert vizsla-szeme észrevette, 
hogy az egész környéken nincs egy 
rendőr.

Rostás István főkapitányról tud­
juk, hogy erélyes ember, aki tud ren­
det teremteni. Hasson oda, hogy a 
rendőrség létszáma legalább meg- 
kétszeresedjék és hogy minden na­
gyobb utca részére jusson egy rendőr.

Knthi Zsigmond.

Koiiiikai hírek.
Kimen a királynál. Bécsböl távira­

tozzak : Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök 
tegnap este tiz órakor érkezett meg Bécsbe. 
Társaságában volt gróf Zichy János kultusz­
miniszter és Bárcy István dr. miniszteri tit­
kár. A miniszterelnök a bankgassei Magyar 
Házban szállt meg. Ma délelőtt Thallócy La­
jos közös pénzügyminiszteri osztálytanácsost 
fogadta. Majd Vértessy Géza, a király sze­
mélye körüli minisztériumi államtitkár tett 
jelentést a miniszterelnöknek. Tiz óra után 
a külügyminisztériumba hajtatott, ahol hosz- 
szabban értekezett Aehrenthal külügyminisz­
terrel, de előzőleg a Magyar Házban Burrian 
közös pénzügyminiszter látogatását fogadta. 
Khnen-Héderváry gróf a kabinetiroda utján 
jelentést tétetett a királynak, hogy tiznapi 
szabadságra megy a Semmeringre. A király 
déli 1 órara kihallgatásra hívta a minisz­
terelnököt.

dei képviselőjének, Gollowitz László felügyelő 
nek, a gvőri tiókintézet főnökének és Schmid 
Ágostonnak, a bank debreceni fiókintézete 
váltóbirálójának a Ferenc József rend lovag- 
keresztjét s végül Csák Karoly hivatalszol­
gának az ezüst érdem keresztet adományozta.

Püspökök eskütétele. Becsből tele­
fonálják : Hosszú Vazul és gr. Mikes János 
újonnan kinevezett püspökök ma délelőtt tet­
ték le a hivatalos esküt a király kezébe. A 
király, aki gyöngélkedése miatt tiz nap óta 
nem távozott Schönbrnnnból, ma az esős idő 
dacára már 10 órakor a Burgba hajtatott. Az 
eskütételen gr. Zichy János kultuszminiszter 
asszisztált. Az eskümintát Rónay Ferenc mi­
niszteri tanácsos olvasta. A két püspököt ké­
sőbb a király magánkihallgatáson fogadta. 
Zichy kultuszminiszter még a mai nap folya­
mán visszautazik Budapestre.

Országgyűlés.

Kitüntetések. A hivatalos lap mai
száma közli, hogy a király buzgó és sikeres 
'Zolgáhtuk elismeréséül : Tatai Gold Zsig- 
raondnak, az osztrák-magyar bank főtanácso­
sának a Ferenc József rend középkeresztjéhez 
a csillagot, Rohonci Pranger József udvari 
tanácsosnak, a bank vezértitkárának a II. 
osztályú vaskorona rendet, Gölnicbányai 
Klischer Viktor központi felügyelőnek a ma­
gyar királyi udvari tanácsosi címet — mind­
kettőjüknek díjmentesen, — Burger Miksa fő­
felügyelőnek, a budapesti fóintézet értéktözs-

A képviss!dház ülése.
1911. nov. 28.

A fővárosi vita mellett a politikai körök 
Ügyelnie Becs felé irányul. Khuen gróf mi- 
miszterelnök tegnap este 5 órakor Bécsbe 
utazott s ma déli egy órakor külön kihallga­
táson jelent meg a király előtt. Az a körül­
mény, hogy a napokban Hazai Samn honvé­
delmi miniszter, tegnap Auffenberg közös 
hadügyminiszter és Stürgkh osztrák minisz­
terelnök, ma pedig Khuen gróf magyar mi­
niszterelnök jelent meg a király előtt, a poli­
tikusok között azt a meggyőződést érlelte 
meg, hogy a sok kihallgatás a véderő re­
form megváltoztatásával áll összefüggés­
ben. Ez a megváltoztatás nehezen fog menni, 
mert az ellenzék nemcsak a véderőreform 
részleteit, de általános intézkedéseit sem 

j fogadja cl. Ez Justh Gyula vasárnapi beszéde 
: után nyilvánvaló lett.

N&vay elnök nyitotta meg a mai ülést 
fél 11 órakor. A múlt ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítése után jelentette, hogy a kúria el­
utasította a Liptay Béla mandátuma ellen 
beadott petíciót s igy nevezett képviselőt

végleg igazolt képviselőnek jelenti ki. Bemu­
tatta Baranya megye kérvényét a gyermek- 
védelmi törvény módosításáról. Jelentette 
hogv a belügyminisztert távolléte alatt Ja- 
kabífy államtitkár helyettesíti.

Polónyi Géza a Házszabályokhoz kér 
szót. Kijelenti, hogy a miniszter nem bizhat 
meg senkit a helyettesítésével. A miniszter 
felelős mindenért s igy személyes megjele­
nése szükséges és erre kötelezhető is. A jog- 
gyakorlat bizonyítja, hogy a Ház költségve­
tést még nem tárgyalt le miniszter nélkül 
Ha a miniszterelnök beteg, a pénzügyminisz­
ter pedig Lovranában üdül, függesszék fel a 
költségvetés tárgyalását.

Székely igazságügyminiszter nem járul 
hozzá Polónyi indítványához. 0, mint a kor­
mány legidősebb tagja, jelen van és helyt 
áll mindenért.

Benedek János: A miniszterelnök, mint 
belügyminiszter, helyettesítése alkotmány­
jogi elvbe ütközik. A miniszter csak szemé­
lyesen lehet felelős. Hozzájárul Polónyi indít­
ványához, hogy a mig a miniszter távol van, 
addig függesszék fel a költségvetés tárgya­
lását.

Návay hangsúlyozza, hogy a Ház ebben 
az esetben nem hozhat határozatot. Hasonló 
helyettesítésre már volt példa. Hivatkozik 
Kossuth Ferencre, a ki távolléte alatt szám­
talan esetben helyettesittette magát Szterényi 
Józseffel. (Derültség.) Ha akkor helyesnek 
tartotta a Ház a helyettesítést, tartsa helyes­
nek most is.

Polónyi Géza: Elismeri, hogy neki 
nincs joga az elnökkel vitatkozni, de az el­
nöknek sincs joga vitatkozni a házzal. (Óriási 
lárma a jobboldalon : Rendre! Rendre!)

Návay: Melyik szakaszhoz szól a kép­
viselő ur"?

Polónyi (dühösen feláll): a 68-hoz, 
73-hoz. akármelyikhez! Mindhez! (Nagy zaj. 
Justh Gyula magyarázza Polónyinak a ház­
szabályt.) Polónyi kijelenti, hogy a 225. sza­
kasz alapján beszél és ismételten kijelenti, 
hogyha az elnök vitatkozni akar, úgy száll­
jon le az elnöki székből és a padsorokban 
vitatkozzon. Indítványozza a költségvetés tár­
gyalásának felfüggesztését.

Návay: A házszabály kimondja, hogy 
az elnök mindig beszélhet. Polónyi indít­
ványa házszabályelleues s igy nem tárgyal­
ható. Következik a költségvetés tárgyalása. 
Következik?

Hock János: Megváltja, hogyha Szmre-

hatott. Ebből az öntudatlan képzetösszegböl 
könnyen magyarázható az ő abnormis reak­
ciója. Nem ö felelt nejének ily hevesen, aki 
szerette és imádta, hanem a „másik“, aki ter­
hes bilincsnek érezte és el akart tőle válni.

Az idegességnek két oka tűnik ki ebből 
az esetből: a lelki harc és az öntudatlan kép­
zett-összeg; az egyik előidézte a másikat és 
komplikálta.

Ez a mindennapi családi jelenet nagyon 
elemi, nagyon rövid megvilágító anyag." A 
,másikának az indulatai nemcsak az egyén­
nek ki nem mondott gondolatüsszegeir'e" ve- 
zetendök vissza, ö ökölt hajlamok 'sora és 
vegyiilése is lehet ráiuk, az egyénnek örökölt 
terheltsége családja, faja és környezete utján. 
Nincs kétség afelől, hogy Amerikában a 
neuraszténia uj kórkép gyanánt merült föl. 
Ott a bűnösök raja seregük össze, oda a 
túláradó energiák és egyének özönlenek, akik­
nek szűk volt az ö világ. Ez őserő-természe- 
szetek ösztönei utódaiban tovább élnek. 
Másrészt a társadalom bizonyos erkölcsi fo­
kot kiván, nem ugyan az üzleti forgalomban, 
de a társadalmi érintkezésben puritán elvek 
aralkodnak. Miféle lelki harcokat küzdtek ki 
itten, azt csak jelezni lehet.

Ezekből a példákból csak az az egy 
látható, hogy a lelki lwrc az idegességnek 
egyedüli oka. A mezei parasztot babonás, 
vallásos képzelménck rémei, a bűn ellen való

küzdelmek kergetik a pszichikus konfliktusba. 
A modern élet tévútja számtalan pszichikus 
harcot támaszt. Ezzel nem akarjuk azt mon­
dani, hogy a többi tényezőknek nincs jelen­
tősége. De befolyásuk pontos vizsgálatánál 
nagyon szerény mértékre korlátozódik. Miféle 
visszaélést űztek az örökölt terheltséggel! 
Minden második embert örököltén terheltnek 
tekintettek; átkutatták a családi archívumokat 
és ha a hatodik ősnél valami ideg- vagy el­
mebajt fedeztek fel, már megállapítottnak te­
kintetté:: a családi terheltséget. Még költőin­
ket sem hagyták nyugodtan; megérték azt, 
hogy az utókornak az idegorvos boncolásá­
val mutassák be őket.

És mi az igazság? A statisztika mind 
egyoldalit volt, az örökölt terheltség befolyá­
sát óriásilag túlbecsülték.

Csupán ha bensőnkben két irány küzd 
az uralomért, ha tudatos és öntudatlan érzés 
egymással küzd, ha energiánk nagy részét 
lelki harcok elnyomására és gátolására kell 
fordítani, akkor keletkezik neurózis. Az összes 
többi tényezők csak egyengetik az Idegbaj 
talaját, előkészítik, lehetővé teszik, de a döntő 
tényező egyedül csak a „lelki harc.*

Most már megértjük, hogy mennyiben 
jöhetnek tekintetbe az idegességnek előbb 
említett okai. Az autoerotikus, aki állandóan 
küzd sexualizmusával, mert fölteszi magában, 
hogy szűz lesz, de legyőzhetik, ideges lesz,

mert töméntelen erélytó kell e lelki harcra 
vesztegetnie. Élete állandó harc, kívánság és 
aggogalom között. A szellemi munkás, ha oly 
munkát végez, mely hajlama ellen van, ha 
kényszerítve, akarata ellen ül az irodában, 

i mikor szive zenével, vagy más művészettel,
I vagy esetleg a természettel foglalkozik.

Szellemi munka, melyet szívesen és 
örömmel végez az ember, ártatlan.

Csak a „lelkiismeret* finomulása teremti 
a lélek betegségeit. A számtalan akadály, fék, 
melyet ösztöneink elszenvednek, azok a szám­
talan vágyak, amelyeket el kell nyomnunk, 
amelyek azonban öntudatlanul tovább szuny- 
nyadnak, legsúlyosabb konfliktusaink okai. 
Ezen a ponton indult meg a hires bécsi 
buvár, Freund, alapvető pszichologikus 
munkája, aki dug tény halmazt gyűjtött. Sike­
rült neki kimutatnia, hogy különösen sexualis 
erényünk nagyon aláásott talajon nyugszik,

- hogy azok a tévelygések, amelyeket eddig 
perverzitásoknak mondottak, kisebb vagy 
nagyobb nyomokban minden emberben meg­
vannak, hogy majdnem mindenki makacs 
tusát vív ösztöneivel. Az elnyomás mértéke 
egyes arányban áll az egyén erkölcsi magas­
latával. Minél finomabb érzésű, gyengédebb, 
nemesebb gondolkodású az egyén, annál több 
elnyomási munkát végzett, annál könnyebben 
lehet ideges.

K Ávék kitűnő fajok
valamint friss

asztali bor
nagy választókban, szolid árakon, 
fűszeráruk. Továbbá kitűnő ízű 

literje 36 krajcár, — Villányi 
siÓer literje 40

es
r a j c a j Cs po-ntca Brukner nalo a.
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csÁayi tegnapi támadását a kormány ellen 
intézte volna, most nem szólalna fel, mert 
hiszen a különböző ellenzéki pártoknak is 
egy a céljuk, vagyis a kormány megbukta­
tása. Azt sem bánta volna, ha tüzes bombá­
dat dobott volna a kormány sáncai felé. De 
Szmrecsányi a fővárost támadja, még pedig 
igazságtalanul. Ezt kötelessége védelmébe 
venni. Csak tényleges visszaélést szabad fel­
hozni, nem költött vádakat. Szmrecsányi, a 
mikor tegnap a demokratákról beszélt, valljuk 
be, hogy a zsidókra gondolt.

Ssmreotányi: Arra is gondoltam.
Zbor&y Miklós: Vakard meg a de­

mokratát, kilátszik a zsidó.
Book János: Ha az angol parlament­

ben volnánk, ahol kalapban ülnek az embe­
rek, megemelte volna a kalapját, mert régi 
ismerősöknek köszönni szokott.

Huszár Károly: Sábeszgaj!
Hook János: Indulatosan visszautasítja 

Huszár felkiáltását, mellyel rá célzott, ót 
meggyőződése vezette mindenkor és élesen 
kikef"az ilyen Huszár-féle szemtelen akció 
ellen.

Huszár Károly: En is veszedelmesnek 
tartom Hock eljárását!

Hook, Janos: Veszedelmes az önök 
működése. Én huszonöt év alatt a krisztusi 
szeretetet tanítottam és egyformán tisztelem 
felebarátaimat. Soha se szítottam felekezeti 
viszályt. Majd védelmébe veszi a zsidóságot 
és bizonyítja, hogy a Huszár által annyit 
ócsárolt galíciai zsidók a legszorgalmasabb 
emberek. Ezeknek a bevándorolt zsidóknak 
nagy része Kőbányán dolgozik s annyira meg 
vannak velük elégedve, hogy még a zsidó 
rabbinusnak sem engedik át őket. (Derültség.) 
Áttérve a költségvetés napirenden levő téte­
lének ismertetésére, élesen kikel a virilizmus 
ellen, mely kigunyolja a jogegyenlőséget. 
Kívánja a fővárosi törvény módosítását, mely 
sok hiányt lesz hivatva pótolni, de a válasz­
tási törvényhez nem szabad hozzányúlni, 
mert ellenkező esetben megérjük azt, hogy 
bejön egy sereg szocialista is. Ezek pedig — 
jegyezze meg magának Szmrecsányi — nem 
lesznek olyan bőkezűek a katholikus egyház­
nak adandó segélyek dolgában, mint "ma az 
ócsárolt demokraták. Beszéde további során 
a fővárosi reformokkal foglalkozik hosszasan.

Hook János után Vázsonyi Vilmos 
visszautasítja Szmrecsányi vádjait, melyek­
nek alapja a felekezeti elfogultság. Követeli 
a fővárosban a virilis-intézmény eltörlését, 
az általános, titkos választójogot a községi 
választásoknál és az összeférhetetlenség szi­
gorítását.

Az ülés negyed 3 órakor véget ért.

Az olasz—török
háború.

A török pénzügyi expozé.
Konstantinápoly, november 28.

A kamara mai ülésén a pénzügyminisz­
ter expozét tartott az 1912 — 13. évi elő­
irányzatról, melynek tételei már ismeretesek. 
Erős benyomást tett a miniszternek nyilatko­
zata a hadügyi költségvetésről. Hangsúlyozta, 
hogy semmi körülmények közt nem járulna 
hozzá, hogy a hadügyi költségvetésbe beállí­
tott 8 millió fontnyi tétel akár a legcse­
kélyebb összeggel is nagyobbittassék. Ragasz­
kodni fog ahhoz, hogy a költségelőirányzatot 
a hadügyminisztérium is teljes mértékben 
respektálja. A pénzügyminisztérium eddig nem 
kapta meg a hadügyi költségvetés keretében 
a legutóbbi három evben történt kiadásokról 
szóló zárszámadást. A miniszter kijelentette 
azután, hogy a rendkívüli költségvetés figye­
lembevételével 6 millió 170.000 font deficit 
várható. E pillanatban az állam helyzete 
nincs megrendülve, mert a pénztári állomány

egymilliót tesz ki és a folyószámla saldója 
az Ottoman banknál több, mint 800.000 font. 
A háború, hála az önkéntesen jegyzett ado­
mányoknak, az államkincstárt nem fogja meg­
terhelni. A miniszter reméli, hogy az egyen­
súly kót-három éven belül nj, indirekt adók 
behozatalával helyre lesz hozható és számol 
a vámok 4 százalékos emelésével, amelyek 
semmiféle viszonyban nincsenek a kapitulá­
cióval, hanem kizárólag a kereskedelmi szer­
ződésekkel vannak összefüggésben. A minisz­
ter ezután kéri költségvetésének elfogadását 
Expozéját tetszéssel fogadták.

A harctérről.
Konstantinápoly, nov. 28.

Négy török torpedónaszád, ame­
lyek a Dardanellákból futottak ki, az 
Archipelagost bizonyos távolságig át­
kutatták és az olasz flottának nyomát 
se találták.

Ilir szerint a sejk-lll-izlam, akit
Seid bej leleplezései nyomán az ellen­
zék megtámadott és szabadkőművesnek 
mondott, lemondani készül, a sejk-ül- 
izlam a mai minisztertanácson nem 
vett részt.

A hatalmak.
Konstantinápoly, nov. 28.

Diplomáciai körökben hire jár, 
hogy a hatalmak nemcsak Rómában 
tettek lépéseket a Dardanellák blo­
kádja ellen, amely óriási mértékben 
károsítaná a semleges államok, külö­
nösen Oroszország, Romána és Bulgá­
ria hajózását, hanem a török kormány­
nál is rámutattak azon károkra, ame­
lyekkel a Dardanellák elzárása a sem­
leges hatalmak hajózására járna. A 
Dardanellák blokádját itt valószínűtlen­
nek tartják. — - -

jüiért
nem ment a szerb király 

Budapestre.
Szerbia politikája.

Izgalmas ülés a skupstinában.
Bolgrád, november 27.

Ma kezdette meg a szkupstina az 1912. 
évi költségvetés tárgyalását. Protics pénz­
ügyminiszter kifejti, hogy a folyó évi költség­
vetésnek mintegy 10 milliónyi emelését a 
törvényesen megállapított követelési több­
letek teszik szükségessé. Miután azonban az 
ország adóviselő képessége igen tágítható, 
aggodalomra nincsen ok. A kormány igyek­
szik a kiadási költségvetés tehertelenitését az 
államadósság annuitásának csökkentésével le­
hetővé tenni. E szándék következtében a 
kormány több kisebb államadósságot már 
teljesen törlesztett.

Perics képviselő támadja a kormányt, 
mert nem követ tiszta és átlátszó külpolitikai 
irányt és szóvá teszi Péter király tervezett 
budapesti látogatását, amely Szerbia és Auszt- 
ria-Magyarország viszonyának érdekében kí­
vánatos lett volna. Bár e látogatás, tekintettel 
Bosznia és Hercegovina annéxiójára, korai 
lett volna, mégis Szerbia külpolitikájának uj 
tájékozódását jelentette volna. A látogatást 
formálisan Bécsből mondották le. A valóság­
ban azonban a szerb király határozatlansága 
volt az oka a látogatás lemondásának. Lát­
ható volt, hogy a szerb sajtó azon állítása,

hogy a király látogatása Martwig orosz követ 
közbenlépésére maradt el, nem volt helytelen. 
Röviddel azután következett Heléna hercegnő 
házassága egy orosz heiceggel. Ez azt mu­
tatja meg, hogy a budapesti látogatást Orosz­
ország elleni fenyegetésre szánták, mintha 
Szerbia csatlakoznék a hármas szövetséghez. 
Oroszország, amelynek programmjába a szerb 
nép egyesítése nincs felvéve, arra törekszik, 
hogy Szerbia csatlakozását a nyugati hatal­
makhoz megakadályozza, anélkül, hogy Szer­
bia helyzetét javítaná.

Milovanovics miniszterelnök és külügy­
miniszter kijelenti, hogy Perics állításait az 
orosz beavatkozásra a leghatározottabban 
vissza kell utasítani. A kormánypolitika a 
budapesti látogatás kérdésében semmiféle 
befolyást nem gyakorolt. Az ezzel ellenkező 
állítás eklatáns módon ellenkezik a tényekkel.

Velikovics Vaja (nacionalista) a legéle­
sebben elitéli a kormány belpolitikáját, mert 
a politikai gyilkosságok szaporodása a bi­
zonytalanság állapotát idézte elő.

Protics pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
az ellenzéknek vádjai az állítólagos gyilkos­
ságokról alaptalanok. A kormány különben 
ezekkel a tünetekkel a 'egerélyesebben szem­
beszállni és a sajtószabagsággal való vissza­
élések ellen intézkedéseket tenni szándékozik.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon
arany éremmel és oklevéllel

Vannak fájdalmai? 
Rheuma, csnz,köizvény 

szaggatása?
Ezen tájdaDnak ellen leg­
biztosabb háziszer a hiresmamim \

Hatása némely eset ien 
meglepő, amennyiben »vak­
rabban idültebb eseteknél 
is már egvszeri bcdbrzsö- 
lésnél a tájda makat telje­
sen megszünteti.

Fog és1 ejfájä 15 perc 
alatt megszüntet. Egy 
nagy üveg ara 2 kor. tel­
jes "használati utasítással. 
Kapható a feltaláló is ké­
szítő Ő2-1U.

iE fjyjgyszerfarä&in Kossuth-u, 8
Színház mellett.

Társas életI Cl 1 adyaJ Wm I Cm fce

A dijnoktragédiája. A közvetítő.
A dijnok tragédiákból való ez a kis tdrténet.
A szegény napidijas egy hentes mesterrel 

lakott egy házban. Egyszer beállt hozzá a hentes 
szomszéd.

— Kérem tisztelt uram, nagy kérésem volna.
— Mivel szolgálhatok szomszéd ur ?
— Egy folyamodványt kellene Írnom a vá­

roshoz, de én nem nagyon értek az ilyesmihez. 
Hát arra kérném kedves szomszéd ur, szerkesssze 
meg nekem azt az Írást. Nem kívánom ingyen, a 
jövő héten küldök hálából egy kis malacot.

— Rendben van — mondta a szegény diur- 
ntsta — megfogom Írni.

A folyamodvány elkészült, sikere volt, ezzel 
szemben a malac nem mutatkozott. Eltelt egy hót, 
két hét, a malac csak nem jött.

Egy napon aztán gondolta a dijnok, majd 
beszól a henteshez azért a kis malacért, hátha 
elfelejtette.

A hentes nem volt az üzletben, csak a se­
gédje.

— No? — kérdezte a dijnok, — mi van az 
én malacommal ?

— Micsoda malaccal ? — csodálkozott a 
segéd.

— Azzal, amit a gazdája nekem Ígért.
A segédnek csak most jutott eszébe a dolog.
— Jal — mondta a kezével legyitve — 

Mzi nem küldtük el a nagyságos urnák.

S'(fiér nemüt csipkefüggönyöket 
női blousokat 

legszebben tisztit Feuerstein mosó Intézete Piac-n. 61
1620 Fiók ti »let :
Arany János-utoa 15. sí.

Telefon 733.
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— Miért?
— Mert . . . meggyógyult.

Aflrozort rosszul ment egy nemesabonjt sta- 
ftcsmk a dolga. Panaszkodott fünek-fának, végre 
a* egyik Mtsorsosa tanácsot adott neki:

— Menjünk el Roihschildhoz és mond el a 
bajodat nekil Ha én bevezettek hozzá, biztosan 
kisegít . . ,

A szatócsnak már csak ez az egyetlen re­
ménysége volt, hát nem sokat habozott Felutaztak 
Béesbe és nagynezen bekerültek Rothschild elé, 
aki mint mondani szokás, olyan nagy ur, hogy 
egyebet se tesz, csal; az ingeit hol felveszi, hol 
leteszi . . .

A bajba jutott ember aztán olyan keservesen 
sírta el baját, hogy megszánta a pénzkirály és ki- 
utalványozott neki két darab százast.

— Itt a pénz, aztán menjen Isten hírével.
A szatócs elment a pénztárhoz, de a barátja 

niég ott maradt Rothschild szobájában. És mikor 
néhány perc múlva az Írásaiból föltekintett a pénz- 
lét ály, a másik neinesabonyi ember még mindig 
ott állt az Íróasztala előtt.

— Hat maga mit keres még itt? — szólt 
rá idegesen.

Mire a szatócs barátja közelebb lépett a 
bankárhoz, bizalmasan hunyorított, aztán jelentős 
mozdulattal, miközben a hüvely ujjával tnegdör- 
zsölte a mutatóujját, igy szólt:

— Tudja, én hoztam ide magának azt az 
embert . .

Divathóbort.
A szokás túlzásai.

A divatnak s a szokásnak mindig voltak 
túlzásai. De lesznek is mindig. Külföldi divathő­
sök most két túlzás ellen indítottak vértelen, bár 
kíméletlen harcot, még pedig a karon fogva való 
járás és a szépségtapasz szokásai ellen.

A párisi felső tízezer egy előkelő és hang­
adó tagja nemrégiben előadást tartott arról, hogy 
vájjon szép és izléses-e az, hogy a férfiak a tár­
saságukban levő hölgyeket bizonyos, elég sűrűn 
megismétlődő alkalmakkor karon vezetik. Az 
clökellö gavallér, aki pedig ezt a számára annyira 
érdekes és fontos kérdést bizonyára behatóan és 
lelkiismeretesen vizsgálta, úgy dön'ött, hogy— nem.

— Régen, — mondta az etikettnek és a 
társas érintkezésnek ez alapos ismerője és fantasz­
tikus tisztelője — ez nem is volt divat. A spa­
nyol, süt a francia udvarokban, ahol az etikett 
szigorúan szertartásos, de mindenek fölött stílusos 
és finom volt, nem állott jogában a férfiaknak 
minduntalan karon ragadni a hölgyeket. Ma a leg- 
kissehb ok alkalom erre a megküiönb .ztető bizal­
masságra. Fölhab rodom, valahányszor látom azt, 
hogy estélyeken, ebédeken a férfiak a számú ra 
vadidegen vagy csak alig ismert hölgyeket vezet­
nek karöltve az asztalhoz. Ilyen esetekben azt 
hiszem, tei;csen elegendő az, ha a férfi egysze­
rűen megmutatja a hölgy helyét. Szerintem egy 
igazi gentleman csak a Hátteremben fűzheti kar­
ját egy számára idegen h Így karjába.

Fájdalom, az én véleményemet a gyakor­
latban nem igen követik és igen kevés férfi mond 
le arról a nem helyes joggal élvezett gyönyörű­
ségről, hogy egy szép hölgynek a karját, ha csak 
rövid időre is, a hóna alá szorítsa. Elképzelem, 
ha a jó Ízlés tovább is igy fog romlani és ha ez 
etikettet ezentúl is ennyire ügyeimen kivül fog­
ják hagyni, ml jog történni! Félek, hogy még 
megérem az időt, amikor a színházban, a szaté­
nokban, a vorniszázsokon, sőt talán az utcán is, 
úgy fognak egymáshoz nem tartozó párocskák 
sétálni, mintha férj és féleség volnának. Pedig a 
táisaságunkhoz tartozó urak és hölgyek, nemcsak 
az előkelő intézkedés és az ízlés ellen vétenek 
ezzel a szokassa!, hanem vétenek a legfinomabb 
erkölcsök ellen is; hiszen a karöltve való járás a 
legnagyobb bizalomnak a jele és tulajdonképen 
nincs is joga hozza másn k, csak rokonoknak 
vagy hézastarsaknak.

Ez volt a karonfogva való járás. Ezenkívül 
újabban mozgalom indult meg abból a célból, 
hogy újból divatba hozzak a félig-meddig már

feledésbe merült szépségtapaszt. Franciaországban
kapták fel először újra ezt a regi szépriuszért. 
Angliában pedig dijat írtak ki annak a kérdésnek 
a megoldására, hogy melyik a legalkalmasabb 
hely a szépségtapasz alkalmazására? Az ancien 
regime alatt a szép asszony toflettie nem volt tel­
jes a „mouches* nélkül, mint ahogy abban az Idő­
ben a szépségtapaszt nevezték, melyek úgy hoz­
zátartoztak a szép nő arzenáljához, mint a keztyti, 
legyező, arcfestékek stb. és a hölgyek ezek neLül 
a fekete pontocskák nélkül nem merészkedtek 
volna a nyilvánosság előtt megjelenni. Kétfél 
szépségtapaszt ismertek, melyek közül mindegyik­
nek megvolt a maga rendeltetése: a szenvedélyes 
tapasz a szem szögletében, a gáláns az arcon, a 
csókos száj szögletében, a palástoló a májfoltok 
vagy a bőr egy vb szépséghibái felett, a merész 
az orr hegyén, a kacér az ajkak szélén és a „gyil­
kos* szépségtapasz, mely utóbbinak a dvcoiletage 
valamelyik részén volt a helye abból a célból, 
hogy a férfiak tekintetét odairányitsa. Rendszer 
volt ebben az esztelenségben, az igaz. De hogy 
es,Jelenség volt, az is i az. És érthető, mikor ezt 
a szépségtapaszt, mint legújabb divatot akarják 
íultámasztani, ugyanakkor megindul az ellenmoz­
galom is a szépségtaptsz ellen. Mert hiaba, ha 
divatról van szó, akkor komolyan kell venni még 
az ilyen kis csúnya flastromokat is. Különösen — 
a férjednek és lányos családapáknak.

Vármegye.
Tűz a tanyán. Hajdúszoboszlóról je­

lentik, hogy tegnap Decsei Lajos ottani 
gazda tanyáján tűz ütött ki. A csendőrség 
azonnal megindította a nyomozást és kiderült, 
hogy a tüzet megelőző este, egy veszedelmes 
csavargó ólálkodott a tanya körül, aki való­
színűleg bosszúból felgyújtotta a széna kaz­
lat, melytől a tanya is tüzet fogott, — de 
csakhamar eloltották. A Decsei károsodása 
jelentékeny összeget tesz ki, mely azonban 
biztosítás utján megtérül.

Engedélyezett sertésvásár. A
földművelésügyi miniszter Balmazújváros 
község indokolt kérelmére megengedte, 
hogy minden szerdán megtarthassák a 
sertésvásárt és onnan a sertés minden 
korlátozás és állatorvosi vizsgálat nél­
kül elszállítható legyen, bárha a köz­
ség most is sertésvész miatt zár alatt 
van.

Bizottsági ülések. Az állandó választ­
mány pénteken, december 1-én, a jegyzői 
nyugdijegylet. választmánya pedig december 
4-én tart ülést, amikor tárgyalják néhai 
Eötvös Sándor özvegyének nyugdíjügyét és 
Pap Sándor nádudvari főjegyző kérelmet, aki 
nyugdijának fölemelését kéri.

Hajduvármeg-ye és a dragán- 
völgyi villamos mii. Többször emlí­
tést tettünk már róla, hogy a Drágán- 
patak vízesésének felhasználásával, a 
magyar vasúti forgalmi részvénytársa­
ság óriási villamos telepet akar léte­
síteni, mely olcsó villamos árammal 
látná el a Biharral szomszédos vár­
megyéket. Hogy a terv mennyire ko­
moly, mutatja az is, hogy a kereske­
delmi miniszter december 5-ére már el 
is rendelte a Hajduvármegye terüle­
tére tervezett vezetékek közigazgatási 
bejárását. A közigazgatási bejáráson a 
minisztériumot Hollós József műszaki 
főtanácsos, a vármegyét pedig Dávid- 
házy Sándor tb. főjegyző lógja kép­
viselni. A bejárás Hajdúböszörmény, 
Balmazújváros és Hajdúszoboszló terü­
letén lesz.

Automobil szerencsétlenség 
Püspökladányban.

Egy asszony szerencsétlensége.
Püspökladányban, egy automobil 

tegnap végzetes szerencsétlenséget 
okozott. A robogó autó nekiment egv 
paraszt szekérnek és azt az árokba 
borította. A szekéren tilt Varga Ba- 
lázsné is, akire a szekér ráborult és 
az asszony olyan súlyos belső sérülé­
seket szenvedett, hogy felgyógyulásá­
hoz nincs semmi remény.

A száguldó veszedelem Kaba felé 
haladt. A száma 1972 volt. Azonnal 
telefonáltak az ottani községházához 
hogy az automobilt tartóztassák feli 
Csakhamar meg is jött a telefon érte­
sítés, hogy sikerült az autó feltartóz­
tatása. Meczner Bern át és Beringer 
Károly soffőrök és Fleischmann Rezső 
autó-gyári ügynök ültek benne, akiket 
kellő igazolás titán tovább bocsájtottak.

A szerencsétlenül járt asszonyt a 
lakására szállították, gondos ápolás 
alá vették, de állapota oly súlyos, 
hogy élet-halál között lebeg. Az eset­
ről jelentést tettek a debreceni kir. 
ügyészségnek is, amely elrendelte a 
legszigorúbb vizsgálatot. Annyit már ki 
is derítettek, hogy a sodorokét vétkes 
mulasztás terheli, mert nem tértek ki 
a pöfögő automobiltól megbokrosodott 
lovak elől és tulajdonképpen ez okozta 
a végzetes szerencsétlenséget, mely­
nek Varga Balázsné valószínűleg áldo­
zata lesz.
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kirándulásokra, városi kocsizásra ^ 
lakadalmakra távutazásra az w

Automobil képviselet
Telefon 567.

Piao-n. 83-

Városháza.
Teljes tanácsülés. A városi tanács 

kedden délelőtt teljes ülést tartott Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt, melyen a csü­
törtöki közgyűlés tárgyait látták el tanácsi 
javaslatokkal, melyek megegyeznek a jog- és 
pénzügyi bizottságnak, általunk már ismer­
tetett, javaslataival. A teljes tanácsülést holnap 
folytatják.

Nyugdíjügyek. A város nvucrdijellen­
őrző bizottsága kedden délelőtt fél 9 órakor 
tartott ülést Kovács József polgármester el­
nöklete alatt. Az ülésen jelen voltak: Rostás 
István főkapitány, dr. Magoss György tiszti 
főügyész, Kondor Kálmán főszámvevőhelyet­
tes, dr. Bacsó Dezső, Békés Lajos, dr. Freund 
Jenő cs dr. Hegedűs István aljegyző. Leg­
először Ferency József kórházbiztos, Csapó 
László főpénztári ellenőr és Szűcs Gusztáv 
számtiszt kérvényeit tárgyalták, akik napdijas 
minőségben töltött szolgálataiknak a nyug­
díjba való beszámítását kérték. A kérelmet 
azzal a kikötéssel teljesítették, hogy tartoz­
nak a nyugdijjárulékot a napdijasi minőség­
ben töltött idő után is megfizetni. Sztas And­
rás es Nagy István vágóhídi szolgák kérték
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a nyugitijnaok közéé való felvételüket. Ezt a 
kérelmet ia teljesítették és Sztast 1894, Nagy 
Istvánt pedig 1905. augusztustól visszamenő 
batálylyal fölvettek a nyugdíjas alkalmazottak 
közé, azonban két év alatt tartoznak nyugdij- 
illetéküket befizetni.

Szabályrendelet a villamos közle­
kedésről. A rendőrfőkapitány szabályrende­
letet készített a villamos vasúti közlekedés­
ről. A tervezetet délelőtt és délután tárgyal­
ják le dr. Varga Elemér tanácsnok elnöklete 
alatt, dr. Magosa György főügyész, Rostás 
István főkapitány és Májerszky Mihály, a 
helyi vaeut igazgatója. Nagy kár, hogy a köz­
érdekű szabályrendelet egyes szakaszain eny­
hítettek.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.
A jog- és pénzügyi bizottság november 29-en, 
azaz szerdán délután 3 órakor a városháza kis- 
üináestermében ülést tart. Tárgyak: 1. A villa­
mos vasútra vonatkozó szabályrendelet terve­
zet. 2. A debreceni helyi vasút által építendő 
njabb vonalak ügye. 3. Egyéb esetleges 
folyó ügyek.

Szobrászból
kőműves inas.

A művész sorsa.
Debrecen falai közt él egy szerény, de 

tehetséges szobrász, Benő Károly. Maga 
erejéből, saját szorgalmából képezte ki a 
szobrászat terén magát. Ámde tejjel-mézzel 
folyó Magyarországon kevesen élnek boldog- 
ságosan szobrász művészetből. Jóval nehezebb 
a sora, akit körülményei a vidékhez kötnek, 
így van Renó Károly is, aki Debrecen falai 
közt hiába küzködött, hiába dolgozott, sőt 
hiába való volt a debreceni Kossuth-szoborra 
beadott jelentős pályamunkája is.

Renó ekkor elfordult a szobrászattól, 
felhagyott a művészettel, beállott egyszerű 
napdijasnak az állami anyakönyvi hivatalhoz. 
Ott rótta a hetüket szerény két korona napi- 
díjért és addig rótta a betűket, míg a mü- 
vészlélek beleunt ebbe a filokszérás munkába 
és otthagyta az Íróasztalát. Pedig közben 
nem egy szép munkát alkotott s egyszerű 
szobájában ma is szép vázlatok, sikerült kis 
szobrocskák igazolják, hogy egy tehetséges 
emberrel van dolgunk.

Renó gondolt merészet és nagyot. Át­
lépett a gyakorlati pályára, melytől nagyobb 
sikereket ha nem is, de nagyobb jövedelmet 
minden bizonynyal remélhet. És Renó, a te- 
ketséges szobrász, ma már kőműves-inas. 
Lovass Kálmán debreceni jónevü építész vette 
magához és kiváló gonddal neveli őt egy 
másik, jövedelmezőbb művészetnek, az építé­
szetnek.

A fiatal szobrászba volt anyakönyvi hi­
vatalnok ma már a legnagyobb odaadással 
.spaitzolja“ műnyelven szólva az uj épületek 
falazatát. Kérdeztük tőle, hogy miért válasz­
totta meg ilyen hirtelen a pályáját, Renó rö­
viden felelt:

Elvégre az embernek ölni kell. És 
Renónak igaza van. Ma még, vagy ta án ma 
már Magyarországon a művészetből csak ke­
veseknek lehet megélni.

Renónak, a szobrászművészből átvedlett 
kőműves inasnak igaza van.

Legolcsóbban 
teljes bizalommal

Órát
Ékszert Ezüstuemüt

Rose Dezső
órás és ékszerésznél

Piac-utca 32.
vásároljunk. 18

Színház.
Ma, szerdán, nov. 29-én színre kerül:

grót.
Operett 3 felv.

B) béri.
HETI MŰSOR:

Csütörtökön : Élő halott, fzinmti.CT) béri. 
Pénteken : Élő halott, színmű. Aj bért. 
Szombaton : PAlinka. színmű. B) HérL 
Vasárnap délután: Bányamester, operett.

A Bonbonnier novemberi műsorának 
utolsó előadásaira oly nagy az érdeklődés, 
hogy a jegyek legnagyobb része elővételben 
kel el. A 3 Emerson és Les Figinis, vala­
mint Rolf Morre elkényeztetett kedvenceivé 
lettek a debreceni publikumnak és szűnni 
nem akaró tapssal honorálják vakmerő mutat­
ványaikért. Csabay Zsófi bájos dalai is csak 
még két este fognak élvezetet nyújtani a 
közönségnek, mert szerződése a fővárosba 
szólítja a bájos művésznőt. Előadás után uj 
szórakozást nyújt a Bal-Tabarin előadása, 
utána tánc és cigányzene reggelig.

Uj színházi találmány. Egy német 
színházigazgató nj találmánynyal lepi meg 
kollegáit. A találmány nem mondható szen­
zációsrak, mert véleményünk szerint fölösle­
ges. A találmány abból áll, hogy van egy 
asztal, amelyen annyi apró villamos lámpa 
van, ahány ülés van a színházban. Az asz­
talt állandóan az igazgató szobájában tartják ; 
valahányszor valaki a nézőtéren leül a 
heyére, mindannyiszor a székkel korrespon- 
dáló lámpa meggyulad. Már most ez arra jó, 
hogy az igazgató megtudja, vájjon telt ház 
van-e. Mert ha az összes lámpák felgyulnak, 
akkor .minden jegy elkelve“ és a direktor 
boldog. Ennél persze sokkal egyszerűbb tar 
lálmány az, hogy a direktor elmegy a pénz­
tárhoz és megnézi, vájjon elfogytak-e az 
összes jegyek. De hát a német — az ravasz.

Félhelyáru gyermek előadások
lesznek az Uranusban szombaton “délután 
3—4-ig és 4—5-ig csakis gyermekeknek való 
kitünően szórakoztató műsorral. Helyárak: 
Páholy-ülés fip fill. Zártszék 45 fill. I. hely 35 
fill. II. hely 25 fill. III. hely 20 fillér. Gyerme­
kek 3—10 éviga III-ik helyen 12 fillért fizetnek.

A négy ördögről, erről a csodás 
arista tragédiáról beszél az egész város, 
melyet minden este a közönség óriási érdek­
lődése mellett mutat be az Uranus színház. 
Aki fogalmat akar magának alkotni e mester- 
miiről, nézze meg az Uranusban „A négy 
ördög“ cimü szenzációs tragédiát. Érdeke­
sebbet nem láttunk e képnél. Eddig még egy 
kép sem vonzott annyi közönséget, mint 
„A négy ördög” amely a légtornászok, 
erőmüvészek és műlovarnők misztikus vilá­
gából szakit ki s hoz elénk egy megrázó 
tragédiát. A négy ördögért rajong a cirkusz 
publikuma, mert az atrakció négy tagja, két

macskaügyességű, életerős fiatalember és két 
bájosszemü, csodás szép leány emberfeletti 
produkciójával bámulatba ejti a legcinikusabb 
nézőt is. Az egyik fiatal aris.ának szerelmi 
viszonya van az atrakció egyik nőtagjával. 
Szerelmüket megzavarja egy parfűmös levél, 
amelyet a fiatalember kap egy előkelő minő­
től. Ez a levél nagy tragédiának lesz az oko­
zója. A szerelmes szivü le.íny féltékenységből, 
amikor szerelmesével a cirkusz levegőjében 
kúszik a drótkötélen, magával rántja a mély­
ségbe a hűtlen fiatalembert. Borzalmas lát­
vány a két fiatal lélek halála. Előadások hét­
köznap mindenkor pont 5 órakor kezdődnek, 
rendes helyárak mellett. Utolsó előadás pont 
10-től. Bérlet jegyek mindig, kedvezményes,iru 
jegyek csak elsó előadáshoz érvényesek.

yiki Regulának készül.
A züllött legény,

Egész jelentéktelen eset a magva ennek 
a riportnak, amely részleteiben talán elég 
érdekes. Este kilenc óra. Az inspekciós renif 
őrtisztviseló szobájába beállít a 18-as számú 
rendőr:

— Jelentem aláson, egy egyént botrá­
nyos részegség miatt a Piac-utcáról bekísér­
tem. Rákiabált a járókelőkre s csúnya szidal­
makat szórt feléjök.

Ezek után beléphet az atyafi is. Erős, 
egészséges, szép szál legény. Bemondja a 
naciónáléját.

— Kiss Lajos.
— Huszonöt éves.
— Róm. katholikus.
— A foglalkozása?
— Géplakatossegéd vónék, különben 

tudja az Isten — feleli mámorosán.
Beszélni persze nem igen lehet vele 

komolyan. Nagyon látszik, érzik rajta a pá­
linka hatása. A földön is fetrenghetett. Csupa 
sár, rongyos a ruhája. Az arca azonban, koránt­
sem olyan, mint a züllött csavargóké. Hatá­
rozottan domborodnak rajta a finomabb voná­
sok, nem annyira eldurvult.

Széli Mihály fogházőr éppen kéznél 
van. 0 már jól ismeri. Meg is szólal mindjárt.

— Na, Lajos,Bbccsüllek vagy harminc 
napra.

— Sok lesz egy kicsit, Mihály bátyám
— jegyzi meg a deranzsált ember.

H. Kiss József rendőrfogalmazó ekkorra 
már kiállította számára a „piros cédulát**, 
vagy amint hívják: a „leutaló“-t a fogdába.

Kiss Lajos mehet. De mielőtt elindulna, 
<jtibö3 pillantást vet a rendőrre, aki behozta. 
Eszre lehet venni, hogy magába fojt valami 
szitkot, de amint kifelé halad, kitör belőle a 
harag:

— Regulának még párja leszek ! — 
fakadt ki.

— Ide teszik még a selyem kőtelet
— s a nyakára mutat.

— Jó lesz oda keSderkőtél is — tó- 
ditja a künn vámkozó rendőr.

Elvitték. És, ahogy még mindig róla 
van szó, elkezd mesélni Széli Mihály fog­
házőr. Mert ez a Kiss Lajos nem éppen a 
legközönségesebb alak. Nem valami született 
naplopö. Sót ellenkezőleg elég jó családból 
való. Az apja vasúti mozdonyvezető Eszter­
gomban. Egy testvérbátyja pedig pláne egy 
előkelő, világhírű budapesti vállalat aligaz­
gatója.

Kiss Lajos tehát lejtőre jutott, amelyen 
feltartóztathatatlanul zuhan lefelé. A hozzá­
tartozói mindent elkövettek, hogy a fertőből 
kiemeljék a tisztességes munkások sorába. 
Jó ipara volna, de dolgozni egyáltalában nem 
akar. Ha ruhanemüeket küldenek neki, azo­
kat eladja s a pénzt pálinkára költi. Ez a 
mindene. Emiatt már a lopásra is rávete­
medett.

Lepti a Bakár Róza „Csikós“ szín szappana
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Mindig Debrecenben lézeng. 8 mint fog- 
dslkozésnélküli részeges egyén, gyakran ke­
iül » bűnügyi osztály fogdájába. Legutóbb 
• hó elején szabadult ki, a mikor illetőségi 
helyére, Ksztergornba toloncolták. És már 

..megint itt var.. Tiltott visszatérés és ittasság 
miatt vár reá a büntetés. Leüli, de majd újra 
visszatér. Megragad ez itt Debrecenben, nagy 
bajára a rendőrségnek, mert az ilyen Kiss 
Lajosokból nem lesz soha becsületes, munkás 
ember. Csirkefogó marad, a mig nem végez 
vele a — pálinka.

Újdonságok.
* Szabad iskola. Ma, szerdán: Sztan-

kuv F. Béla gépészmérnök, a kir. ipari 
szakiskola igazgatója Az írótál 1 gyártás cí­
men tart vetített képekkel kísért előadást, 
melynek,vázlatai: Az irás története. Pálma- 
bodza. Ó egiptuszi papiros, bambusz irószár. 
Sziámi zsírkréta. Palapapir. Török nádtoll. 
Kisnahali kaligráíia. Kínai írott újság. Irótoll. 
Ludtoii. Ó római fémtoll. A toll anyag* je­
lenleg. Az acél előkészitése. A lemezek ki- 
metszése, hajlitása, élezése és vizsgálata. A 
gyártás bemutatása vetített képek segélyével. 
Az érdekes előadás este 6-kor az Ipartestület 
dísztermében (Simonffy-u. 1. c. II. em.) kez­
dődik s teljesen ingyenes, bárkit szívesen lát 
azon a vezetőség.

* Oláh Oábor gyógyulása. Nagy 
örömünkre szolgál, hogy városunk nagybeteg 
költő;é ő , Oláh Gáborról, az utóbbi napokban 
kedvező hírek érkeztek. Úgy értesültünk, hogy 
köbünknek a határtalan szellemi munkától 
megroncsolt idegrendszere a javulás útjára

X végtelen tenger gyógyító levegője,
I irkveniea enyhe kiimája, verőfenyes napja, 
szakszerű orvosi kezelés mellett, hisszük, 
hogy közelesen vissza is adják Oláh Gábort 
aikotó szellemének egész erejében Debrecen­
nek es a magyar irodalomnak. De e kritikus 
ponton valóban elérkezett az ideje annak is, 
hogy mindazok, akik állásuknál fogva hivatva 
vannak Debrecen kulturális és szellemi érté­
keit ápolni és megbecsülni, mindazok, akik 
nemes emberi szivükkel és fenkölt gondolko­
zásukkal azokat megbecsülni tudják és akar­
jak, lépjenek akcióba és tegyék lehetővé, 
hogy a nagy költő betegségében bekövetke­
zett gyógyulási folyamat, az orvosi javallat 
szerint szükséges idem ‘'akadálytalanul torién 
hessék. Igazán óba2 .ö, hogy egyszer ide­
jében áldozzunk azért valamit, akiért idő után 
nagy áldozatokat szoktunk hozni.

‘ Ifjúsági ünnepély. A debreceni kc- 
gyestanitórendi római kath. főgimnázium ön­
képzőköre december hó 2-án, délután 5 óra­
kor, az intézet dísztermében ünnepélyt tart, 
melyre a t. c. szülőket és az ifjúság barátait 
tisztelettel meghívja az igazgatóság. Belépő­
díj: az 1—5 sorban 2 korona, a 6—10 sor­
ban 1 korona, a többi sorokban 60 fillér, álló­
hely 30 fillér. A tiszta jövedelmet az önképzőkör 
gyarapítására fordítják, mely nemes célra való 
tekintettel feliilfizeieseket köszönettel fogadnak. 
Műsor: 1. Händel: Largo. Előadja a főgim­
náziumi zenekar. 2. Molnár Ferenc: Nagy- 
ipám. Humoraszk. Előadja Kemény László 

VII, o. t. 3. Bérlőt: VII. Concert, 1. tétel. 
Hegedűn előadja Hegedűs Endre Vili., zon­
gorán kiséri Szemerédy Béla VI. o. t. 4. 
Schiller: Teli Vilmos. 4, felvonás 1. és 3.

szín. Személyek : Gcssler Hermann, kormányzó 
Kemény László Vll. o. t., Harras Rudolf, 
istállómester Bornemissza Géza Vll. o. t., 
Teli Vilmos, urii polgár Kovássy Miklós Vili. 
o. t., Ruodi, halász Friedmann Lajos Vll. o. t., 
Stüszi, vadász Puky józsef Vll. o. t , Valter, 
fiú Békés István II. o. t. 5. Káldy: Nagy 
énekegyvoleg. Előadja a főgimnáziumi ének­
kar. 6. Wilhelm P.: Az egyetlen kabát. 
Bohózat 1 felvonásban. Személyek: Ponty 
Manó, nagybácsi Kovássy Miklós Vili. o. t., 
Ponty Leo, az unokaöccse Dobos Béla Vili. 
o. t., Kondor Imre, iró Hegedűs Endre Vili. 
o. t.. Baros Endre, szobrász Lampe Jenő 
V'III. o. t., Levéihordó Uhlarik Béla Vll. o. t., 
Pikoló, pincér Gottlieb József Vll. o. t. 7. 
Fucik: Induló. Előadja a főgimnázium zene­
kara.

* Magyar név. Groszmann Mór, deb­
receni lakos vezetéknevét belügyminiszteri ; 
engedéiyiyei „Nagy'-r a változtatta.

* Ki akar derecskéi közjegyző
lenni ? Lestyán Adorján udvari tanácsos, a 
debreceni kir. közjegyzői kamara elnöke 
pályázatot hirdet a megüresedett derecskéi 
kir. közjegyzői állásra. A kérvényeket két 
héten beüti kell a debreceni közjegyzői ka­
marához benyújtani.

* Elfogták a kabáttolvajt. Hirt ad­
tunk arró, hogy eg\ ik előkelő kávéházból 
vasarnap télikabátot, ezüstfogantyus sétabo­
tokat elloptak. A tolvaj már a rendőrség kezei 
között van, egy züllött borbélysegéd szemé­
lyeben, akinek a kihallgatását még nem fe­
jezték be.

* Névmagyarosítások. A belügymi­
niszter kimutatása szerint a múlt évben na- 
gvobb volt a névmagyarosítások száma, mint 
az előző évben. Ő s esen 4936 csal d ma­
gyarosította meg a nevet. Ebből a számból

i Debrecenre 43 esik.
* E \y személyvonat balesete. Szol­

nok állomás közelében vasúti baleset történt, 
melyről a Mav. igazgatós iga a következőket 
jelenti: A vasárnapról mára virradó éjjelen 
az Aradról Budapestre induló 609. számú 
személyvonat Szolnok állomásra való behala- 
dasa alkalmával egy tolató mozdonyhoz hor- 
zsolodott es a személyvonat mozdonya kisik­
lott. A vonatvezető és a fütő jelenréktelen 
sérülést szenvedtek. Utasok nem sérültek 
meg. A személyvonat 2 óra 14 perces késés­
sel lolylatta útját. A vizsgálatot megindí­
tották.

* Karácsonyi vásár a Bika szál­
loda dísztermében. Már évek óta minden 
esztendő december havában rendez jótékony- 
sági karácsonyi vásárt a debreceni Szent 
Erzsébet egyesület, amelyet két hét múlva ez 
idén is megtartanak, az idén azonban az ed­
digieknél is fényesebb keretben. A rendezés 
élén dr. Irinyi Istvánné, Csanak Józsefné és 
bonyhádi Bérezel Dénesné úrnők állanak, 
akik nagy szeretettel s nem kevesebb buzgó- 
sággal serénykednek, hogy a sikert biztosít­
sák s ezzel az egyesület igen nagyszámú 
szegényeinek elviselhetőbbé tegyék a küzdést.
A karácsonyi vásárra egész kis várost állí­
tanak a díszterembe, ahol buffet, cukrászda, 
pezsgő, virágsátrak lesznek. Érdekes lesz a 
villám-lottó, a legszebb babák sátra. —
A karácsonyi vásárra urhölgyek és ur- 
leányok egész csomó szebbnél-szebb női 
kézimunkát is készítettek, azokat mind kiállít­

ják és értékesítik a jótékonycélra. Lesz egy 
egész fenyőerdő, ahol terített asztalok mellett 
szórakozhat a közönség, a vásár másodnap 
ján azonban az összes fenyőfákat elárusítják 
s Így azok, akik gyermekeiknek karácsonyfát 
akarnak venni, ott nagyon olcsón beszerel­
hetik s ráadásul még jótékonyságot is gya­
korolnak vele. A karácsonyi vásáron külön­
ben lesz kabarét is, ahol minden fél órában 
pompás és uj műsort élvezhet a közönség. 
Sőt lesz mozgófénykép színház is. Aki fel­
megy, egész nap kellemesen elszórakozik. A 
rendezőség élén álló úrnők neve s agilitása 
elég garancia arra, hogy ez a jótékonysági 
vásár fényesen fog sikerülni.

* Meglopta az apját. A szegedi remi- 
őrség táviratozza, hogy Greszner József lö 
éves és Rpirá Antal 18 éves kereskedelmi 
iskolai tanulók előbb mostoha apjától, Baum- 
horn Izidortól egy 23.000 koronán felüli be­
tétet tartalmazó takarékpénztári könyvet el­
loptak s megszöktek. Greszner József svmnély- 
leirása: magas termetű, sovány, i o szűkíts 
arcú, szőkehajn. borotvált b íjnszu ; Sp.ra An­
tal alacsonytermetü, barna göndürűaju, bo­
rotvált bajusza. A rendőrség a nyomozást 
folyamatba tette. Jókor kezdik a fiatal cse­
meték.

* A negyedik egyetem. Pozsonyból 
jelentik: Pozsony város törvényhatósági bi­
zottsága rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
elhatározta, hogy mindazokat a föltételeket, 
melyeket a kultuszminiszter kitűzött a po­
zsonyi egyetem felállításához, teljesiti. A vá­
ros készpénzben három millióval járni az 
egyetem fölállításához, melynek létesítésekor 
az összeget teljes egészében az állampénz­
tárba befizeti.

* Hymen. Grünmann Mátyás eljegyezte 
Weisz Matildkát. (Minden külön értesítés 
helyett.)

* Összeégett kis fia. Vasárnap dél­
után borzalmas szerencsétlenség történt Bán- 
lal.a községben. Szűcs Mária, ottani asszony 
tüzet rakott a konyhában, aztán átment a 
szomszédba. Tivadar nevű, 4 éves kis fia 
olyan közel ment a tűzhöz, hogy egy ki­
pattant szikra meggyujtotta a ruháját. Mire 
az anya a gyermek sikoltására előjött, a kis 
Tivadar már teljesen összeégett. Súlyos se­
beivel beszállították a nagyváradi gyermek- 
kórházba.

* Nem vált bo a dohányárak eme­
lése. Szinte havonként konstatálhatjuk rész­
ben személyes tapasztalat s részben statisz­
tikai adatok alapján, hogy mennyire szeren­
csétlen gondolat volt a dohányárak emelése. 
Ma már határozottan állíthatjuk, hogy Lukács 
László pénzügyminiszter reformja a kútba 
esett: a dohányárak emelése r(>vén várható 
összegtöbblet meg sem közelíti azt az óriási 
vagyont, amelyet Lukács László pénzügy­
miniszter feltételezett. Ebből az összegből 
ugyan legfeljebb, ha hajókéményekre telik, 
de Dreadnoughth-ot ugyan nem építenek 
belőle. A dohányjövedéki központi igazgató­
ság most teszi közzé a dohányzásnak ez év 
január elsejétől szeptember végéig terjedő 
statisztikáját. Ez aiatt az idő alatt — a sta­
tisztika számadatai szerint — 20.014 kilo­
gramm burnót fogyott el, ami 9*1 százalék 
esésnek felel meg. Pipadohányból 450.884.654 
csomag kelt el; itt 1-8 százalék esés mutat­
kozik. A szivarok közül regalitásból 2.884.100 
darab, trabukkóból 21.890.100 darab, britan- 
nikából 14.051.600, millaresből 1.065.900, 
operasból 2.659.700, kubából 62.534.800, ro-

Csodákat beszédek arról
hogy milyen olcsón leltei most 1243

Gerő Ernő férfi, fiú, és gyermekruha áruházában vásárolni
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síitából f>. 777 800, portori köböl 77.003 890, 
vireininb-7.271 950. hrasil Virginiából 768.000, 
vetrve.? kül'Okti szivarból 199.888.370, rövid 
««ivaritól 20 286 487, deliciitsból 669.370 és 
Vevey bon cból 822.760 darab kelt el. Ebből 
jp látni, hogy dohányból nehezen lesz hatli- 
hajó, még az államháztartás boszorkánykony- 
hajan is. Caapán a cigarettáknál mutatkozik 
,iegvtizet! százalék emelkedés s a fölemelt 
dohányárak hatása abban nyilatkozik, hogy a 
kisebb fogyasztás mellett is 6"4 százalékkal 
emelkedett a bevétel végösszege. Természe­
tes, hogy ez semmiképpen sem födi azokat a 
reményeket, amelyeket a kormány az árfel­
emeléshez fűzött.

* A kamara és a cégek revíziója.
A tisztességes kereskedelmi verseny biztosítá­
sánál egyik legfontosabb közérdek az, ha a 
kereskedelmi cégeknél a törvény idevonatkozó 
rendelkezései az életben is érvényesülnek. 
Ellenőrzési jogánál fogva a kamara a cégek 
revízióját törvényszékenként elővette és sikerült 
is már két törvényszék és pedig a debreceni 
és szatmári kereskedelmi bíróságok hatásköre 
alá tartozó cégek adatait revizionálni. A körül­
tekintő munkálatoknak az az eredménye lett, 
hogy több százat tett ki azon cégek száma, 
amelynek bejegyzése közérdek, ugyancsak 
több százat tett ki azon cégeknek a száma, 
amelyek változáson mentek át, vagy meg­
szűntek és még mindig a régi szöveg szerint 
illetőleg tényleg fennállóknak szerepeltek. — 
Ennek revíziójára vonatkozólag a kamara elő­
terjesztésére az illetékes törvényszékek meg 
is tették a hatásköri, törvényes intézkedé­
seiket.

* A faárak emelkedése. Az erdélyi 
és a tiszavidéki kartelek közt a megállapodás 
létrejött és így a mait héten fölemelt árak 
1912. jan. 1-én feltétlen érvénybe lépnek. 
Ennek az áremelésnek eredménye az, hogy a 
bécsi fatermelők is felemelték az árakat. A 
p Idát e héten a felsőmagyarországi kartel, 
majd közeljövőben a „detalisták kartelje“ is 
követi. Az „Akcordo“ export-kartel, mint jelez­
tük Becsbe gyűlést tartott és felemelte az árakat. 
Az olasz-török háború ugyan erősen hátrál­
tatja az export-üzletet és jelenleg is 5000 
vaggon fa fekszik elszállításra készen Galatz 
kikötőben, melyet a háború miatt nem mer­
nek elszállítani, de ez nem akadályozta az 
arak fclsrófolázát. Ami pedig az export­
üzletben már csak azért is indokolatlan, 
mivel a szállítmányok biztosítása a háborús 
veszedelmek miatt kikerülhetetlen, a biztosí­
tás költsége pedig, ami a vonalak szerint 
5—10 százalék között változik, amúgy is a 
vevő terhére megy*.

* A leánykereskedő áldozata. —
Kaposvárról jelentik : A kaposvári rendőrség 
táviratot kapott a debreceni rendőrségtől, 
hogy a keresett Peteresz Vera Ilona kapos­
vári nevelőnő, ki Hafez-ben Abdurahman 
kairói veszedelmes leánykereskedő kezeibe 
került, szombaton Debrecenben volt egy 
huszárhadnagynál és este elutazott. Azt hi­
szik, hogy Becsbe ment. A pozsonyi rendőr­
ség táviratilag pontos szemelyleirást kért' 
Peteresz Vera Ilonáról. Pozsonyban azt hi­
szik, hogy nyomukban vannak és valószínű­
leg elfogják.

* Államsegély a szőlősgazdáknak.
Sátoraljaújhelyről jelentik: A szőlősgazdák 
támogatására alakult kölcsönkiosztó-bizottság 
ma közzétette a kormány által rendelkezésére 
bocsátott 600.000 K állami segélyösszeg miként 
való kiosztásáról szóló jelelentést, mely szerint 
a segélyösszegből ez idő szerint még 309.921 K 
áll felhasználatlanul. Ebből az összegből köl­
csönre azok tarthatnak igényt, akik az első ki­
osztás alkalmával kölcsönben részesültek 
ugyan, azonban annak idején kikötötték Va­
liik szemben, hogy- a szőlőket megfelelő mó­
don műveljék, amely esetben pptkölcsönre 
tarthatnak igényt. Igényt tarthatnak továbbá 
oki gazdák kölcsönre, akik az első kiosztás 
alkalmával kölcsönt ugyan nem kaptak, de 
07 óv agusztnsában legalább 50 százalék 
jégkárt szenvedtek.

* A ki3 gróf és a Leáuyvásár operett- 
újdonságok már kaphatók Antal fy József 
könyvkereskedésében.

* Tegnapi ha’attak. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz a te napi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be : 
Nagy Lajosné ref. 28 éves, Nagy András 
ref. 10 napos, Tóth Jápos r. k th. 67 eves, 
Roman Julia g. kath. 3 hónapos, Hajdú Lajos 
ref. 2 hónapos.

* Senf bííyogkatalogus 1912. évre 
megjelent. Régi évfolyamok félárban Antalfy
Józsefnél.

* Ma egy hónapja, hogy a Petőfi-tér 
7. szám alatt a régi Telegdi (Széchényi) kávé­
ház helyén megnyitotta téli orfeumát Hujmii 
Gyula. Az egész helyiség a legmodernebbül 
és otthoniasan van átalakítva, ngy, hogy a 
belépőt mindjárt meglepi a csinos helyiség. 
A Hajnal-mulató művészi gárdája is első­
rendű s a nagyszámú közönség kellemesen 
tölti el este 9 órától szabad idejét. Minden­
nap nj műsor. Fellépnek: Szamosi Teri, Bella 
Böske, Bárdi Gizi, Zobel Elza, Krasznai Ili, 
Gárdonyi Margit, Bózváry Magda, Lévai Far­
kas Pál, Vajdafi Jóska, Vas Fen. A zongorá­
nál Neszmélyi Izsó ül.

* Világhírű Ita és Borsaltnó, valamint 
Pichler kalap különlegességek nagy válasz­
tékban Frank testvéreknél.

* Harisnyák, keztyük legdivatosabbak 
Szabó Lajos fiai cégnél.

* Vigyázz! Kékre festett kirakat. 
Vigyázz ! ! Mielőtt a t. hölgyközönség téli 
és alkalmi ruháira valót beszerezné, kérem a 
kirakatokat megtekinteni, melyeket Csókás 
Elemér ur, okleveles fővárosi kirakatrendező 
a fővárosi karácsonyi kirakatok mintájára 
rendezett, Az árak versenynélküliek, ifj. Molnár 
Lukács, Kossuth- és Batthyány-utca sarok, 
színházzal szemben.

* Könyvek, folyóiratok bekötése, üzlet­
könyvek és díszmunkák legszolidabb kivi­
telben Antalfy Ferenc könyvkötészetében 
készíttetnek. Ugyanott tanuló felvétetik.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, nyak­
kendők, zsebkendők, keztyük stb. érkeztek! 
Győrfi testvérek, Piac-u. 30.

* Ne kiesesse a régi helyén a Rózsa 
Lajos női divatáruházát, mert most már az 
Alföldi Palotában, a Bikával szemben talál­
ható. Japán ujju divatos raglan, tegethov 
színes kihajtóval 10 forint. Angol Himalaya 
köpenyeg, fregoii 15 forinttól. Piüs és szőrme 
árukban óriási választék. Női kalapt.iodelek 
leszállított árban. Olcsón, jót csak Rózsánál 
vásárolhat, a Bikával szemben.

* Legjobb villamos berendezéseket 
kéezit Földvári L. Telefon 168. Tanulók fel­
vétetnek.

Uranus Színházi
Sas-utca 2. Telefon 3—28.

Vasárnaptól csütörtökig!

A
MÉ6Y ŐRPŐ6

arista tragédiája.
1 előjáték és 2 felvonásban.
jü Világszenzáció!!

Azonkívül: 69 j

Fejedelmi ife
Első (>löadá& poi>t 5 órákkor ! 
Utolsó poi)t IC órakor! Ktodts 
beiyarak! Bérlet-jegy érvéims!

* Friss Újít s nap.ara 1912. övre, ára
30 fillér, kapható a kiadó Iuy . ...;n és az 
árusítóknál.

* Dr. Láng szanatóriumába felvé­
tetnek — elme és ragalyus bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógyeszközők fran- 
ciinisatióhoz, arson valis.mohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényiünk-., kék s vörös fény. 
Fi risen fénygyógymód. Thermopenetratio. Mo­
dern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim : Dr. Láng sanatorium. Debrecen, 
Kossuth-u. 39.

* Paplanok, matracok, ágypokrócok 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

* Vigyázz! Kőkre festett kirakat. 
Vigyázz! Kérem a t. hölgy közönséget; a ka­
rácsonyi kirakatokat megtekinteni, kirr 
megtekintése látványosság, az árak v . 
nélküliek. A kirakatok rendezését csakis. Ele­
mér ur, okleveles fővárosi kirakat rendező 
rendezte. Ifj. Molnár Lukács Kossuth- és 
Battyhánv-utca sarok, színházzá’ szemben.

A legüj.abb szabása kész

reform-fűz8
F/' ■ :

kapható

öné!
Ildi

Piac-u. 41
Hungáriával szemben. Mérték i 
szerinti fűzőt, haskötőt, njfcl!- 
tartót jutányosán készítek, ükz- j 
vitást javítást elfogadok. 1711

kozüv

rr: ■ -r r-»mrrr: r-7/vrv’tr*. r-v

jtfászut helyeit váldpör.
Az Alba Nevis regénye.

Esküvő után revolvert iivés.
Országszerte ismerős e név : Álba 

Nevis. E név .mögött rejtőzik egyik 
legügyesebb pennáju költőnőnk, aki 
azonban — sajnos — az ultramodern 
irányzat hive lett és a gyönyörűségek 
dicséretét zengi lantján. Havik utóbbi 
költeménye (Mester, egy éjszakát 1) 
valósággal föllázi,tja a jobb érzésű 
embert.

Álba Nevisről most tudja meg a 
i világ, hogy leány volt és asszony lett, 

mégis leány maradt és bár gyönyörrel 
zengte a szerelem hymnuszát, még a 
nászéjig sem jutott el a valóságban.

Álba Nevis regénye bizonyára szé­
les körben fog érdeklődést kelteni. 
Hétfőn esküdött örök hűséget dr. 
Parkas Gyula tanárnak az anyakönyv­
vezető előtt, utána pedig a Royal- 
szállóba mentek, nászlakomára. A férje 
terve az volt, hogy Amerikába men­
nek, Mexikóba, ahol a férfinak ál­
lása van.

Már együtt volt a násznép a Royal 
külön termében, mikor az uj pár hir­
telen összeperelt és izgatott szóváltás 
után a férj revolvert- rántott és rá­
tád a. feleségére, v leit miéit agyán 
a golyó, 'le csak könnyebb sérülést 
okozott.

Természetesen, a ná szé a koma szét- 
I ugrott, a iiás/A-j elmaradt a nászú tál 
! együtt óh a félórás férj tetejébe 
! még — headta a válókeresetet is.
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Villamoa karambol.
Récs, november 28. Ma este a 

Rajmund-szinház előtt két villamos kocsi 
összeütközött; 27 utas súlyosan meg­
sérült. Rettenetes pánik keletkezett.

Leégett téglagyár.
Buzin. nov. 28. Az, itteni téglagyár ma 

legott. A kár 1 millió.
Béke az ellenzékkel.

Budapest, nov. 28. Ma délben a 
Ház folyosóján Kossuth Ferenc, Justh 
Gyula és Gróf Andrássy Gyula tanács­
koztak egymással, hogy adjanak-e fel­
it aía! mazást a kormánynak, ha az év 
végéig nem tárgyalják le a költségve­
tést. Alindhárman abban állapodtak meg, 
hogy a felhatalmazást megadják. Be­
széltek azután a békéről is. Andrássy 
igy nyilatkozott a tanácskozásról:

— Pozitív eredménye a tanács- j 
koziísnak nem volt, de van kilátás a 
végleges békére, ha a kormány en­
ged és bizonyos feltételeket teljesít.

Mint a budapesti tudósítónk jelenti, 
a véderőjavaslatokon a kormány mó­
dos! tiist nem enged. Másik bécsi forrás 
szerint pedig Hazai Samu honvédelmi 
miniszter a közös hadügyminisztérium 
vezetőségével éppen a módosítások dol­
gában tanácskozott, melyek közül a 
legfontosabbak a zászló és jelvénykér­
dés, a 2 éves szolgálat és a kilences 
Programm.

Nagy bankcég bukása.
Fiume, nov. 28. Nagy feltűnést keltett 

ma a Windspach Leopold bankcég bukása. A 
bank csődöt kert maga ellen. A passiva 1 mil­
lió. A bank bukását senki sem sejtette, mert 
még az osztrák-magyar bank tegnap is le­
számítolta a cég váltóit.

Az idegesség ellem gyógyszer­
méreg.

Budapest, november 28. Lomhár 
János hivatalnok Párisból hozott magá­
nak idegesség elleni gyógyszert. Csak 
evőkanálnyit vett be belőle, de nyom­
ban rosszul lett és mérgezési tünetek 
közt meghalt. A vizsgálatot meg­
indították.

megszökött fárj.
Körözteti a törvényszék.

A budapesti büntető törvényszék vizs- 
gálóbirája elfogató parancsot adott ki Reg­
iül' József 27 éves szerelő ellen, aki egy 
Szenes Ilona nevű leánynyal állítólag Ameri­
kába szökött.

Regler József nemrégiben nősült, egy 
tisztességes budapesti család leányát vette 
feleségű!, akivel nemcsak szép kelengyét, 
hanem pár ezer korona hozományt is kapott. 
Regler azonban hamarosan a nyakára há­
gott a hozománynak s mivel dolgozni nem 
akart, nem tudtak megélni. Ettől fogva ál­
landó lett a perpatvar a családban ' és a 
veszekedés vége az lett. hogy7 Regler el­
hagyta a feleségét és vadházasságban élt 
Szenes Ilonával.

Regler minden áron Amerikába akart 
kijutni, de sehogy sem tudta összeteremtem 
az ehhez szükséges költségeket. Ravasz ter­
vet eszelt tehat ki, hogy hozzájuthasson a 
pénzmaghoz. Felkereste elhagyott feleségét 
és égre-földre esktWözöU neki. hogy csak őt

szereti es minden áron menekülni akar 
Szenes Ilonától, aki az ö megrontója volt. 
Ez azonban csak úgy' lehetséges, ha kimen­
nek Amerikába, mert ha idehaza maradnak, 
egy pillanatra se lesz nyugta a leánytól.

Az asszony, aki nagyon szerette a fér­
jét. ráállt erre. Regler aztán rábírta a 
felesegét, hogy az anyja ingatlanára kölcsönt 
vegyen fel s " megtakarított pénzét is vegye 
ki a takarékból. Mindez igy is történt s 
Regiemé mintegy hatezer koronát szedett 
össze, hogy az nj világban se jöjjenek hama­
rosan zavarba.

Ki volt már tűzve az indulás napja is. 
Regiemé átadta a pénzt a férjének, hogy a 
jegyeket megváltsa, ámde Regler nem tért 
többé vissza. Tényleg Amerikába ment, de 
nem a feleségével, hanem Szenes Ilonával s 
magával vitte a felesége egész pénzét.

Az elkeseredett asszony a bíróságra 
szaladt s a megszökött férjet most minden­
felé körözik.

Az adósság 
öngyilkosjelöltje.

mérget ivott 
egg színésznő.

Tegnap este hét órakor a budapesti 
Király Színház női kar öltözőjében mérget 
ivott egy színésznő. Egy órával későbben 
rosszul lett, összeesett. Kis ijedtség, futkosás 
keletkezett, majd egy mentőkocsi állott meg 
a színház Hársfa-utcai szinészbejarója előtt. 
Két mentöorvos felment az öltözőbe, ahol 
egy pamlagon habzó szájjal aludt Boros Gizi, 
az életunt színésznő. Mellette a földön egy 
kis barna üvegese hevert, rajta halálfej es 
vignetta, ezzel a felírással:

Ópium.
Méreg.

Az orvosok felélesztették az alva vo- 
nagló leányt, ellenszert adtak be neki, hord­
ágyra tették, botolták a mentőkocsiba és tiz 
perc múlva már a Rókns-kórház asztalán 
Oppenheim dr. kezelte.

A színházban folytatták az előadást, a 
közönség mit sem sejtett az inetdensről, 

\ csupán a kuliüszák mögött tárgyalták élén-

I ken az esetet és a legendás pletykák egész 
! légiója indult meg a kar névtelen nagyságai 
! között. Hosszasan vitatták az esetet, ‘ vérre 

nagy többséggel megállapították, hogy az ön­
gyilkossági kísérlet oka: szerelem. "Égy kis 
rábeszélés után mindenki elhitte, hogy Boros 
Giza szerelmes és azért akart meghalni.

Egy hirlapiró felkereste a kisasszonyt a 
Rőkuskórház első emeletének 28-as száma 
kórtermében. Közvetlenül az ajtó mellett egy 
rögtönzött ágyon feküdt. Nem jutott szegény­
nek máshol hely. Arra a kérdésre, miért akart 
meghalni, ezt mondtaj

— Untam az életet. Láttam, hogy nem 
sok célja van küzdelmemnek. Sok adósságom 
van. Mindenfelé tartozom. Ügynök, szabónő 
és sok más hitelezőm folyton zaklattak. Kü­
lönben is bohém leány vagyok és nem sokat 
törődök az élettel.

— Hát nem volt szerelmes? Mert a 
színháznál azt beszélik.

— Ugyan kérem, — folytatta — hogy 
gondolnak ilyet. Nem megy nálam az olyan 

! könnyen. Kérem, irja ki az ujsagba, hogy 
I nem vagyok és nem is voltam szerelmes.

Ezzel az intervju véget ért. Elbúcsúzott 
! az életunt művésznőtől, akiben nem tett nagy 
: kárt a méreg és holnap már el is hagyja a 
1 kórházat.

Közgazdaság.
A töltény gyárosok Mikulása. A ro­

mán hadügyi kormány 120 millió darab töl­
tényt rendelt a külföld különböző töltény- 
gyáraiban. A budapesti Weisz Manfréd töl- 
tenygyáránál tiz milliót.

A debreceni első takarékpénztár
és a debreceni Közgazdasági bank r.-t. fúzió­
jára vonatkozó tárgyalásokat kedvező ered- 
menynyel befejezték. A megállapodások sze­
rint a Közgazdasági bank r.-t. beolvad a 
Debreceni első takarékpénztár-ba, a mely a 
Közgazdasági bank r.-t. 7000 drb 2C0 K n. é. 
részvényét 3000 drb uj kibocsátású 500 K 
n. é. részvényre cseréli be. A Debreceni első 
takarékpénztár igazgatóságába a Közgazda- 
sági bank r.-t. igazgatóságának 5 tagját, a 
felügyelő-bizottságba pedig egy tagját választ­
ják be az e célból közelebb egybehívandó 
közgyűlésen. A Debreceni első takarékpénz­
tár alaptőkéje, az nj kibocsátású részvények-

™eVera
Elsőrendű

Amerkai
E Cipők

Made by
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^rl 10 millió K-ra emelkedik. A Pesti hasai t 
takarékpénztár egyesület, a mely a Köz- 

gazdasági bank r.-t.-gnl érdekközösségben ál­
lóit, ezt az érdekközösséget az egyesülés 
után fokozott mértékben fenn fogja tartani a 
Debreceni első takarékpénztárral. A Debre­
ceni első takarékpénztár jelenlegi tartalék- 
alapja 5 millió K, betétállománya 23 millió K.
A Közgazdasági bank r.-t. tartalékalapja 
1 millió K, betétállománya 6 millió K.

A tavaséi vetések pusztulása. Mint
gazdakörökből értesülünk, az abnormis ősz 
óriási pusztításokat vitt véghez Hajdnvármegye 
területén az őszi nevelésekben. A pásztói ást 
a férgek okozzák, melyek az eső és fagy 
hiányában annyira elszaporodtak, hogy a kü­
lönben dús vetéseket teljesen megritidtották. 
így hát a gazdáknak most esőre és fagyra 
volna szükségük, hogy a jövő év bőségesebb 
legyen az ideinél.

N gy fizetésképtelenség a főváros­
ban. Mellinger és Keller posztónagykeres- 

'dó cég (Anker-köz) fizetésképtelenséget je­
lentett. A cég tartozásai felülhaladják a 
350.000 koronát. Az aktivák alig érik el a 
százezret.

ISWI MUNKÁK!!
eljegyzési Kártya, 

joieníásák, Könyvek, falragaszok,
SOMI NYOMTATVÁNYOK,

rsiM* és ízléses khrltefbee, —- prua és a leg- 
eksóib irakM készülnek a

leül 11 Min
Arany Jánro-utca 47, szám alatt

üerteadefésel i idilühNitiami is aszMzMiittli, 
Piacz-aíezn 42. szám atafí (Lmpciit-Jefa).

Csarnok.
Ak illő le.

Folytatás.
— Ismeri-é csárdás gazda Iharosi arat?
Nagyot néz az öreg, hogy ilyen kérdést 

hozzá még fel lehet tenni.
— Hogy ismerem-é ? A nagvságos nrat ? 

Az egész község atyját? . . . Már hogyne 
ismerném!

— Hát nagyságos nr? — évődött
Söréti.

— Na persze, övé a régi Dorlai kas­
tély, meg a kert, meg az ötven hold föld a 
felvégen.

— Hát gazdálkodik?
— Na, nem nagyon törődik a gazdálko­

dással. Ur ő, nagy ur. A kis horti ezer hol­
das birtok is az övé. Van neki embere elég.

— Olyan gazdag ember ?
— De még milyen. Ritkán esik hónap 

mulatság nélkül a kastélyában.
— És kik járnak oda?
— Csak úgy tudom, ahogy hallom. Ia­

hen a határból gnind oda járnak az urak.
— Úgy! És jó ember?
—_ Olyan az uram, mint egy falut ke­

nyér. Jó szivü. A múlt évben megrepcrál- 
1;ktta az iskolát, az idén pallót csináltatott a 
»agy utcán.

— Talán arra esik a kastélya ?
, ,— Igen! Innen az állomástól egész a
kastélyáig vezet a palló.

— Áldják is érte!
— De még hogy. Megígérte, hogy jövőre 

nmsik utcára is vezet pallót.
— Hát az tan segiti-e a szegényeket ?

. — Úgy, aki bekopogtat nála. Soha 
kit se bocsát el üres kézzel. Egv darab 

•Pilonná, egv darab kenyér, meg egy pár 
•rujcar. Olyiknak meg egy pohár bőrt is ád.

(Folyt, köv.)

Áru- és értéktőzsde,
November 28.

Budapesti »abocatőxade.
Néhány fillérrel kisebb áron elkelt (50 tdgr.- 

ként) 8000 mm. búza.
Egyéb termény ára nehány fillérrel csökkent.

A határido-üxlet.
A katáridápieoon nyugodt volt az irányzott. A 

kuliét M olcsóbb amerikai jogyzéeek kbvetkrotébon 
lebonyolított e esért, meg a kedvesé idejárta köret- 
kertében a gabonaárak lemorzsolódtak,

A forgalom élénk volt
Árak 80 kilogrammonként

Kezdete Változás

Búza ápril........................... 1189 1190—11856
Búza májusra................. 1176 UH—1178
Rozs okt. — -------- —.
Rozs ápril ..................... 1084 1037—1133
Zab októberre................. — ----—. ----

Zab ápril............................ 986 987— 982
Tengeri máj. 1913 . , 847 848- 844
Tengeri juL ..................... 854 853- —

Budapesti értéktőzsde.
Az elótózsdén igen csöndes volt az irányzat. 

Az árnivó keveset változott, a zárlat tartott volt A 
készáru piacon az összes értékek nehány koronával 
emelkedtek.

Gyomorgörcs, kólika étvágy- f 
talanság és általában gyomor- $
betegségeknél a lagWlönöiJb hízir.81 S 5

Hollandi

líüL««™, .
Egy Ezwig ás»» 40 fillér.

Kapható; 1737

halöviis Jeni
gyógyszertárába»

W3 m hetes föm m* l

stassSÍ

Homoki tájborok i
150 holdas Szont-Anna pusztai telepünkön termelt 

tisztán kezelt, üvegezett

Asztali és pecsenyehorok
kaphatók 0541

Szabó £ajos fiai cég iizieihelyiségében I
Rózsa-utca. |

1 liter Nemes Kadarka siller 
1 liter Kövi Dinka, fehér . ,
1 liter Ezerjó fehér

liter Nagy Burgundi siller
1 liter Risling fehér................
1 liter Furmint fehér................
1 liter Sylváni fehér ....
1 liter Nagy Burgundi vörös . 
1 liter NagyBurgundi vörös 1901 
l/a liter Sylvani 1900 évről . . 

Minden palackért 16 fillér betét

—•76 fill. £
—*80 fill. B
—-90 fill.M 
—.90 fill. I 
—•96 fűlj 

110 fill. $ 
110 fill, fl 
1.20 fill. 3 

ről 1-60 fill 
. 110 fill, 

fizetendő.

Ml
A nagyérdemű i tösöns-'g szíves tu-

dumáeérc iiozom, hog v

botor 6z letemet
as etoal helyiségből«> y n zon h znak hoi 
eddig Is volt Piao-utcn 44. 83. Dr. U - 
falnssy ház udvar! hel; flségelbo helyeztem 
be, hol is óriási Tálasa tókot f art jk min­
denféle stylü aí'ztití'>3 és kárpitos búto­
rokból. Teljes mennyai azon; i Leien:;/,-;; 
azonnal késaes. Tisztoa séges és pont h 
kiszolgálás. 42

I ' _/8utc rtreroflkcdS, -szí tlos,
warna ^ it»» óádui-iít¥dlyd uUáovíDűl,re.33 Pi:j a .
nz .i*. Telefon 37/.

Ha részletre ahar mm
•BT «see* U

Adler és Se&warci n: /
Dne választók mlndea oikii ben,
Klosl pénzzel vehet menteit,
Férfi-ruha, női-ruha felöltő.
Jön már az ősz szükséges az m’ndkettő.
Íó a vászna, kannvássza, kendője,
Igyan kérem vegyen próbíst belőle,

Nagy szőnyeg és futó szőnyeg kitűnő, 
Bizonyltja szavával sok uri iő.
Paplan, madrác, damaszt árut és sok mást 
Costüm keimen megspórolja a varrást,
Annyi előnyt biztosítunk vvvünknek!

Ä Bárhol laknak meg is mind jelkeres- ?!;! 
w Kik még eddig nem voltak ivt jöhetnek! 

Pártfogóik leszünk mi majd önöknek. 
Tisztelettel:

ADLER ÉS SÖF.3 WÄirlTZ,
Sesztinaház Balpto-té r.

40

Ilii BT
részv.-társ.

jOefercceDj Arany Jáasos-aül
1-.1 (Älapittatott 1873). =^=

Kölcsönöket nyújt, ékszerekre, —- 
arany- és ezüsttárgyakra óa 
egyébb ipari készítményekre.

Raktárakban iparosok én kereske­
dőktől árukat beraktároz és 
azokra előnyös kölcsönöket 
ny ujt 2U9

Olcsó S’ 1
lüttg

Rádiummal impregnált éjjel örök.ró 
világító serkentő őrá, 3 évi jótállással 5 K 
15 fill., 3 drb ló K, Hallatlan olcsó, szép, 
tartós serkentő óra 2 K 60 fill., 3 drb. 7 K. 
60 fill. Postil SZélttód.iS itteffel iS. Saját készí­
tésű órák raktáron. Magyváiaszték különféle 
órákban és ékszerekben. Órajavítások , 
legpontosabban és a legolcsóbban : 
szülnek. 13
ingaórák reszleííizeíasre is kijhaiuu.

Keresztesi ytatal és társa
órahésxitö és ókssorómhnól

Ccbrecen, Fiaoz-utoa C3. ezá-a

í'aE&jCflOtam

l*.«esaK»mZ'6

" » láthatók
isDkSk

Rózsa-lése äissem^bEM1
melynek megtekintésére felhívjuk a mélyen tiszteit hölgyközön.’,ég figyelmét.

zarB&n
85
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A

mv>:
As an^ol király

. >■>
. 11 A//- ' V«‘ ,v -y

szállttól.

Különlegest ég:

Mss fiiur
z angol királj five o 

’doch ted lau

_---- —^ M I

A VILÁG LEGJOBB
W- ,51: ft if/t'Ai'.’ y> , .

• •ö’vQ g • f a' yv

í^:Vj ÍV § jjg3 ->< 5 ib
VI felt

4» O co 0

TI
S9ek

Főraktár: Csanak Józsefnél.

tg A vslest herceg síimtől.

Az'HU.K.“teák
módfelett kiadósak és 

zamatosak. 198

' SDIffl GYÁRTS IBP É8 BZEZŐSAZDA- 
i - \GI 3. T. W YZBBÁTOR, ÄJÄHLJÄ

S p^ni Qnohfif07Q07' yjifal ^3Uúyllß u£,u vá.

: és .STöÍjK-TÉGU készítményeit.

SSPíSgpf

am

tói6R-i!6lraö$i iáié
Részvénytársaság

Ptao-ntaa 4L I. emelet
Elfogad t?3t,étedet
kamatozással. Kölcsönt nyújt

I!

Oi
«9»

W SRJ
vagy bekebelezés mellett. Állami és egyéb szálli- 
t ásóknál
éis *»«0.® Ejlo'É

tesz le. Elvállalja érUkp&plrok eladását és vételét
Anvagi támogatást nyújt

árnügylítekhez és iparüzeoisknek'6
a legjutányosabb feltételekkel és

i5t’’e#5ÍMes kölcsönt
nyújt földekre es házakra.

Intézeti elnök :
Nagy kallói KÁLLAY FRIGYES

cs. és kir. kamarás, nagybirtokos. 

IGAZGATÓSÁG:
Dr. STRELIMGER GYŐZŐ

orvos, elnök.

egetvero tar* növekssik. x 1
i Kis íergalomórláslvá fejleszthető %

szakszóra Ízléses

NYOMDÁSZAT
Igénybevételével

pénzintézetek, Kereskedelmi tpar- 
váilalahk forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel
kinyvnyomUii. paplrúzbte és 
Iroaaáerefidezésiszaltiizlatiiez

Telefon

n
■AW-.

2983—1911. tk. szám.

Árverési hirdetményi kivonat,
A hajduszoboszlói kir. jbiróság 

mint tkvi hatóság közhírré teszi 
hogy a Hajdumeofvei Takarékpénz­
tárnak Varga Miklós és társai el­
leni végrehajtási ügyében a végre­
hajtási árvarést elrendelte, a szo- 
bosziúi 602 sz. beiéiben 13736 krsz. 
alatt foglalt ingatlan 1485 korona 
kikiáltási árban.

az árverés 1911 évi december 
hó 13-án d. e. 10 órakor lesz.

Aki árverezni akar, köteles a 
becsár 20%-át készpénzben, vagy 
óvadék képes értékpapírban kikül­
dött közéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási ár 
Vs-án alól el nem adják.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1911. 
október 18-án.

a hajduszoboszlói kir jbiróság
mint tdvi hatóság.

Péterffy s. k.
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül:
Fazekas

213 kir. telekkönyvvezetö.

H-itv E> Imán
városi mérnök, alelnök.

At’Ier Gáza
nagybérlő, Ujíehérló.

Csele József
földbirt., Apátkurcbztur.

Fisch Lajos
magánzó.

Fodor Jvzaef
városi mérnök.

Brassó RTlksa
fatermeiő, Szalmár.

Kupfer Jenái
gyáros.

Márkás Jenő
szállouatulajdonos.

Török József
terménykereskedő. 

Végh Gyula
sertéskereskedő.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :
Bernhárth Sándor

máv. mérnök.
Szil gyi Jouő 
biztosítási litkár.

Berér.vi Lajos
i ny. máv. fö!elügy. elnök

Löwinger Mór
fakeieskcdö.

Würzburger Mór
ügyvezető igazgató.

Dr. Farkas Ignácz
jogtanácsos

Telefon 632. Telefon 632.Alapittatott 1893. évben.

mág
női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a fópistával izemben.

Állai)dóai) nagy szörny kiállítás
Szőrme kabátok, Plüsch bársony és angol kelme felöltők

R/m/iál/ Estélyi köpenyek és blousok, Oostömök 
yUl/Udl\) pongyolák, Jouponok, karmantyúk és Boák.

Szolid olcsó árak. 47 Előzékeny, pontos kiszolgálás.

lég mindég fart a végkiárulás
a Budapesti Koronás áruházban SÄftf

ahol is mélyen leszállított árakon beszerezhetők
ftwrtfíír őc wi áv*r?lr dísztárgyak, fali faragványok, bőr kézi- és útitáskák, 500 darab kézi ridikül
WVvg, %#» y VI vvlÄftsll dl líIbi 1 koronától kezdve, szivar, bankó, aprópénztárcák, harisnyák, kesztyűk, sapkák, 
kalapok játéktárgyak, francia bábok mesés olcsón. Blinden vevő meggyőződhetik a Jutányos és lelkiismeretes kiszolgálás felől.

Akx -fisai,let e lmelyem febr inr Iáén feloszlik.



^ ‘ i!#;

bevezetésére
világítási {elszerelésre

remek luszterekre mindenféle égőkre, különösen a nagy áramtakari 
fással járó Wolfram égőkre van szüksége, forduljon

FOLDVÄBY L
SLleíéhl“hn!kai Debrecen, Főtér, Barak épület.

ÉJaeleíM telefon 168. «yéri telefon
A világítást a legegyszerűbb épületbe épugy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem, 

A legegyszerűbb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.
tannló JPelwdsáe»*!!*« 75

;rV; ;v

■ * X

DEBKECZEN. ÜjSAG{911 november 28

IBS W 0 I I I F WSeubaner János
w mß w

Debrecen, Kétmalom-utca 4. Péterfla. Telefon helyben és Hajdú- 
megyében

Gyármányait aajántja: u. m. Szabadalmazott betontömbös csöves oszlopot szőllő lugasnak. Sodronyfonat kerítést, szabadalma 
ott betontömbös csöves oszlopokkal, kertek, szőllők, gazdasági udvarok, nyaralók és teniszpályák bekerítésére a legolcsóbb árban, folyó 

I léterenként már 3 K 50 fillértől kedődőleg. Egyszerű kerti sodrvDykapnkat és ajtókat, Díszes utcai ker*tést, modern vaskeretll sód- 
ronvbetétes k&pnvaL Vaskeretű hullámos sodrony slrkcritést, szab. betontömbös csöves oszlopokkal Elsőrendű ruganyos sodrony ágy­
betétet szabadalmazott acélsodrony kooslüléet, sodrony lábtörlőt, áthányó rostát, fahordo kosarat, baromfi házat, paszérozó és liszt 
atejtő szitákat, tüskés sodronyt, szabadalmazott menyezot nádfonatot cs rabicz hálót, sodrony kötelet; és minden a sodronyiparhoz
tartozó munkát a legpontosabban elkészít. , l73

Ez alkalommal tudatja, hogy főtéri üzhethelyiségéböl házlebontás miatt kiköltözködött es irodája a gyártelepen Ketmalom-ntoa 
4 sz. alatt van a hol nagyrabecsült megrendelőinek, úgy szóbelileg mint akár telefon vagy levél utján mindenkor készségesen rendelke­
zésére áll és ott eredeti darabok is megtekinthetők, ^

raktár!
Haas liipói Helirccei, Piac-utca 49.

Dusán felszerelt raktár, mind e szakmába vágó áruból.
A* árok korona értékben. Az arak korona értékben.

Linoleum TO cm széles méterje------------------------------------ K 1-70 Vi - vászon terítő 115 cm hosszú, «5 om széles - - -
,,n *______ ________ —_____ 2 ló „ 130 cm hosszú, ion cm sz.ucs — — —

inn '* ” ” _ _ _ _ _ _ _ _ — — " •> 35 140 cm hosszú, 115 cin széles — —
|l5 " ” ”______________________________ ” iéö -, Asztalbehuzat------------ ---
130 ” r, ”---------------------------------------------- „ 3,30 .. Divánbohuzat------------------------------------------
150 ___ _____________________ „ 3.85 . Tálcakendo------—------- ------- -------

„ 200 „ „ „---------------------------------------------- „ 4.fiu Asztal futó---------------------------------
nzSnyur 200 hosszú 1.0 cm széles derabja------------ „ 8.55 Gyermokkoh-ny--------------------------------

„ *50 „ 309 „ „ „---------- „ 18.76 .1 NSi kötény----------------------------------
„ „ 300 „200, „ „----------- „ 16.50 Kredeno csipke----------------------

Tetfflhbi raktáraim: Bpest, Nagyvárad, Temesvár, Győr, Kolozsvár, Fiume, Béoe, Lemberg, Lino, Trieszt, Ozernovitz,
msas^m KüH'Wm .......w

K 9.80
„ 3.60 
„ 4.40 
„ 1.80 
„ 1.80 
„ 60 
„ 1.30
„ i.io
„ 1.90 
„ 12

Paris.
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Mimié a sei cgrroen b»- 
iktatáea petll betűből 6 
fillér. Viurtag-abb be- 
:: ifikből 10 flllár. ::

1HBK IMBSMI

H1E1ETOS1E
Lct«6~I leealroaódÉeokrm legyem adunk l^rOáeeiltÉst, csak a «Haséra etf.kuégö b.Myeset kell melMkelni 
jT jz~__ : ~ Tedetmcéeüse^ail a klrdcies utn« a kladébtra«. Ual mindig kftadtni ken.

Levelezés
Szép

fiatal asszonyka magános 
úriember osmerettségét 
keresi, ki diszkréció mel­
lett támogatná. Talíükás 
levelet kiadóba kérek 
„Ezer" jeligére. 377

Egy
fiatal barna özv. asszony 
szeretne megösmorkedni 
agy valódi úriemberrel és 
n/." irjcn főposztrvsztante 
Zavartalan boldogság*

jeligén'. _ 384

Aj an í at.
Ebédkoszt

jutányos .írért bent étke- j 
zésre' kapható úri ombo- 1 
reknek kevés tagú úri j 
családnál,_________ b j

Eery
pince szoba, konyha de­
cember 1-ére kiadó Teleki j 
utca 27. 376 |

66
fillérbe kerül egy pár 
férfi vagy női harisnya j 
fejelés pamuttal együtt, ‘ 
Banyák* E. harisnyagyára i 
Debrecen.  9á |

Kiadó
bútorozott utcai szoba 
vagy kettő butorozatlan, 
Hungária épületében II.
12 ajtó. 331

Bajáttennéstl
bor literenként kapható, 
özv. Kenyáin Emiin6 Jó­
zsef kir. horccg-u. 7. 2á j

KtUönbeláratu
utcai bútorozott szoba ki­
adó Kóses-ut. 50. 391

Hunyadi-u. 
13 szám.

Értekezhelni ugyan­
ott. 442

Bútorozott
utcai szoba kiedó, Hatvan 
u. 60 sz. 371

Hifiikül
I-lelősség mellett valódi I 
bőr, bőrbéléssel frt 1.40 
tói kezdve Nagy András- j 
nál kistemplom mellett. 31

Egy
kisasszony, kinek jó írása , 
van, kereskedelmit vég- ! 
zeit előnyben részesül, 
felvételik, Félegyhuzy Já- j 
nos íüszoriizlotébaa. 19A i

Gummi
hasfiiző a legújabb ! Ka- j 
laptollak olcsó árakban 1 ; 
Kötött női felöltők nagy­
választékban I Benyáts j 
Emilnél Debrecen Főtér.

lOá

Egy
füszerkereskodós árukkal 
együtt más vállalat miatt 
azonnal átvehető. Cim a 
kiadóhivatal bau. 3til

Kótszoba
konyha, előszoba és egy 
utcai bútorozott szoba 
December 1 re kiadó, Pó- 
terfia 53 szám. 378

Kereslet.
Felsőbb

osztályú gimnáziumi ta­
nuló elvállalja alsóbb osz- 
osztályu tanuló tanítását 
Magos-u. 14 szám. k

Egy
magános kisigényű idő­
sebb ember portásnak 
felvétetik, Korona kenyér­
gyár. 366

Mérlegképes
könyvelőt keresünk egész 
délutáni munkára, nős 
ember kényelmes lakást 
kaphat, Korona kenyér­
gyár. 365

Pénztámoknö
kellő gyakorlattal Szabó 
Mihély hentesüzletében 
Hunyadi-u. felyótetik. 358

Varró
és tanuló leányok azonnal 
felvétetnek Móliusztér 8. 
Szabó Miklósné. 385

Inteligens
német leány gyermekek 
mellé alkalmazást keres. 
Cim a kiadóban. 382

Hajdúszoboszlói
lerakatunkba elárusitónűt 
kezesünk óvadékkal Ko­
rona kenyérgyár Bethlen 
utca 23.  364

Egy
fiatal jó munkás borbély­
segéd azonnal beléphet 
Szálainál Csapó-utca 88 
szintén ott egv tanuló fel­
vétetik.__  ' 355

Szakácsnő
ki állandó alkalmazást 
óhajt felvételik József kir 
herceg-u. 20. 353

Okleveles
tanítónő magánórákat ad 
elemi és polgári osztályú 
tanulóknak. Ajánlatokat
„Tanítónő" jeligére a ki­
hivatalba kérek. 303

Fiatal
önálló keresztény keres­
kedő üzletefontartása mel­
lett, rangjához illő állan­
dó hivatalt: keres, esetleg 
3—4 ezer korona óvadé­
kot ad. Levelet „Keres­
kedő" címre vasúti posta 
fiók 38 sz. Debrecen, ké­
rem leadni. 359

asz
és tea est

lesz zene mellett Csü­
törtökön este Takács
Mihlósné vendéglőjé­

ben 444
Bihari- telepen,
Onosai-ut 71 sz. alatt 
vagongyár végében. 
Kitűnő izü borról gon­

doskodva van.
A kolbászban tiz ko­
ronás arany lesz!

Féterfia-
utca 9 sz a. háztól a Si- 
monffy-utcai buscsarnokig 
elveszett egy muff. Beosii- 
lotes megtaláló illő juta­
lomba részesül. 380

Jövedelmező
ipari üzlethez társ keres­
tetik, legalább 12 ezer ko­
ronával. Cim Dr. Rév- 
Nándor ügyvéd irodáját 
ban, Deák F-u. 33

Tisztességes
; takarítónő felvétetik. Cim 
I a kiadóban._________ 298

1 Dísznö ölesre
‘ ajánlok frissen őrlött saját 

darálást!
I hófehér sót
; frissen örlótt faszereket 
1 szép rózsapaprikát, hurká­

ba való nagyon szép 
. rizskását. Saját termésű 

homoki bor literje 30 kr 
I 5 vagy 10 liter vételnél 

árengedmény 445 
Pontos kiszolgálásról sze- 

; mélves felügyeletem tesz 
tanúbizonyságot 

' Tisztelettel :
Vadász Ferencz

Varga-utca 35.
Ügyes

takaritóné könyvével je­
lentkezzen Piac-utca 58. 
TIT. lépcső H, emelet 38. 
______________________ 395

Takarítónő
azonnali belépésre felvé­
tetik Piac-u. 71 I. emélet 
10.__________________  396

Inteligens
német varrónő uriházhoz 
három koronáért naponta 
ajánlkozik, Homok-utca 
ll^.____ _____________390

Ujságkézbesitő
asszony felvétetik. Cim a 
kiadóhivatalban. n

Eladás,
Egy

asztalos műhely teljes fel­
szereléssel egészben eladó 
Szent Anna-u. 64. özv. 
Nádai Rozsóné. d

Cseresznyefa
háló, modern ebédlő újon­
nan eladó, Varga-u. 37.

• 337

17 eser
lakosú városban a főtéren 
elutazás végett egy úri 
lakás eladó. Cim a kiadó-
hivatalban. 229

Eladó
jutányosán 1 ló után való 
2 fakos kasznis féderos, 
viseltes kihordó kocsi, 
kenyérnek, szódának, obe- 
sinek vagy petróleumnak 
alkalmas. Értekezhetni 
Ceglód-utca 16. pincébe 
reggel 9—10. 393

Jókarban
levő rövid zongora olcsón 
eladó, d. o. 9—12. d. u. 
8—6-ig, Szentanna 43.

392

8000
kvadrát öt éves szőllö 
kvadrájölenként 1 korona 
eladó. Eötvös-u. 59. 389

60
hoctó Sesto és Bocskai­
kért! ujbor eladó, Ajtó­
utca 10. 333

Apró hirdetések dija előre 
fizetendő. Vidékről apns 
hirdetések dija levélje- 
gyekben is beküldhető.

Hatvan-n 9 és ll 
szadiit házaknál 

egy-egy

holt helyiség 
azonnal I

kiadó.
Értekezhetni lehet

Stern kefenyár r.-t
17 ezer

lakosú városban egy j,;. 
forgalmú fodrászüzlot el­
költözés végett eladó, van 

, 190 éves abonáns. Cim a 
kiadóhivatalban. 230

A Kössiszogben
16 kát. hold és 1400 négy 
szögöl föld eladó. Érte- 
kezhetni Garai-utca 15
_____________________ 125

Hajduszobouslón
Egy jóforgalmu füszerüz- 
let italméréssel, trafikkal, 
az udvarban két lakás, 
szép gyümölcsös, biztos 
megélhetés, jelenleg Is 
éve bírják. Öregség mi­
att eladó. Értekezni Deb­
recen, Csapó-u. 62 sz.
mosodában. 379
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Hrab .cy első debreceni gőzmonn, venviísztiiú ß i#
Gyár es íoüziet Szérhenyi 42, SW. Talrf.fi fi63 

T7 í < i-xiBz—1*. SÍ, Telefon 670
S”äsec»im. 42. «fiHiek.

Gyakorlott higvasalónök felvétetnek. i67

Fidí.iiZiei
rai'«-a^e
■ni'iTmjii

Mim.
Zalai Síflárk tanál*

3 hiivl könyvviteli és gyorsírás! tanfolyama 
december 4-én Ismét megnyílik. Tandíj 60 
korona. Mérlegképes könyvvezetők, gyors­
írók, levelezők gyönyörű írással. Több ezer 
hallgató Társadalmi és miniszteri elismerés, 
Lelkiismeretes és sikeres tanítás. Jól vég­
zett hallgatók elhelyezése. Beiratás naponta 

10—12___________ 217

árverési hirdetmény.
A „Takarék és Hitelintézet" r.-t. 

zálogházában 1911 év junius havában 
elzálogosított, illetve 1911 évi szeptember 
hó végéig lejárt 10810 számtól 12820 
számig arany, 10197 számtól 12022 számig 

1 cgyébb ingó zálogtágyak közül azok, 
! amelyek ki nem váltattak, vagy meg 
j nem hosszabbittattak, 1911. december 
! hó 14-cn délután 3 órakor, a zálogház 
I helyiségében elárvereztetnek.
1216 Az igazgatóság.

Nyomatott kőríorgúgépeit (a .Oebretieni Uj4á$* nyomdájában) Tulajdonos; Than tiyaift.


